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Foaie politică
Apare în fiecare Duminecă.

INSERATE:
să primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI.

(Strada Măcelarilor Nr. 12.)
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 

1 2  bani, a treia-oară 1 0  bani.

Tisza „împăciuitorul“.
Contele Tisza a găsit de cuviinţă să-şi 

dea arama pe faţă chiar şi în delegaţiuni. 
(Beiegaţiuni se numeşte comitetul cel mare, 
din care fac parte unii deputaţi din dieta 
ungară şi alţii din dieta austriacă. Aceştia 
hetäräse împreună asupra tuturor afaceri- 
ler, pe cari le poartă Ungaria şi Austria 
la olaltă. Intre aceste afaceri sunt şi încas- 
sarea taxelor de vamă, apoi cheltuielile 
pentru armată, afară de honvezime, şi al­
tele. Delegaţiunile ţin de prezent şedinţe 
în Budapesta, dupăce anul trecut au ţinut 
în Viena).

In zilele trecute tocmai se desbătea în 
delegaţiuni bugetul militar (cheltuielile 
şsentru armată), când Tisza s’a apucat să 
ţiftă o vorbire mai lungă, în care s’a nă­
pustit cu toată furia asupra votului univer­
sal, egal şi secret, şi asupra acelora, cari 
luptă pentru introducerea acestui drept. El 
s’a încercat să dovedească, că făgăduielile 
de mai înainte ale împăratului în chestia 
votului universal, egal şi secret nu sunt o- 
fcligaţi toţi să le împlinească, şi asta o sus­
ţine când M aiestatea Sa a făgăduit chiar 
■şi prin m iniştrii săi votul acesta.

O mai mare cutezanţă din partea ace­
stui om, care socoteşte pe toţi oamenii 
drept vite menite să muncească pentru a 
hrăni câte-va zeci de mii de nemeşi leşinaţi 
şi puturoşi, nici că se poate! De aceea ve­
dem, că chiar şi dintre Unguri se ridică 
unii în contra acestei necuviinţe fără sea­
măn.

Deputatul Justh, căpetenia partidului 
justhist, a declarat următoarele: „Când va 
fi desbaterea bugetului în dietă, îi voiu 
răspunde lui Tisza. Nădăjduiesc, că oricât 
ar dori aderenţii (părtinitorii) lui Tisza, 
nu vor putea să împiedece introducerea vo­
tului universal egal (dar secret ?). Durere, 
am păţit lucruri triste în privinţa politicei, 
pe care o face inteligenţa, căreia Tisza vrea 
să-i încredinţeze conducerea statului. Voiu 
dovedi cu exemple, că inteligenţa aceasta 
în decurs de patru ani mereu şi-a schimbat 
părerile politice. Parlamentul votului uni­
versal va fi mai bun decât acesta“ .

Şi mai lămurit îi răspunde lui Tisza 
deputatul Sándor Pal, guvernamental ca şi 
Tisza. In gazeta guvernamentală „Pester 
Lloyd“ , Sándor declară pe faţă, că Tisza 
prin astfel de vorbe primejduieşte unitatea 
partidului guvernamental, care a fost ales 
îh semnul votului universal.

Îndeosebi două sunt argumentele (do­
vezile) falşe, cu cari a încercat Tisza să 
combată votul universal. Sándor le scoate 
la iveală.

Întâiul e afirmaţiunea (susţinerea pă­
rerii) hti Tisza, că în Austria votul univer­
sal ar fi fost o adevărată nenorocire, iar al

doilea argument mincinos: că în Ungaria, 
la alegerile din urmă, partidele, cari au stă­
ruit mai mult pentru votul universal, au 
reuşit cu cel mai mic număr de deputaţi.

Sándor arată cu istoria anilor din urmă 
ai Reichsrat-ului (dietei) din Austria, că în 
jumătatea aceasta a monarchiei tocmai par­
tidele, cari au fost înfrânte prin introduce­
rea votului universal, sunt şi astăzi acelea, 
cari produc cea mai mare dezordine, pe 
când partidele, cari au lucrat pentru votul 
universal, sunt adevăratele partide de mun­
că. Şi dacă acestea din urmă nu pot încă 
lucra după cuin cer interesele patriei, ca­
uza sunt tocmai partidele celor-ce lăcră­
mează şi acum, că o mână de oameni nu 
mai pot stăpâni în dragă voie milioanele 

I de cetăţeni chemaţi acum să-şi dea votul 
! în toate trebile statului.

Ce priveşte alegerile din Ungaria, de- 
claraţiunea lui Tisza, — zice Sándor, — 
dovedeşte, că marele sugrumător al drep­
turilor poporului nu e nici bărbat, nici sin­
cer. Toată lumea din Ungaria ştie, că par­
tidul lui Justh a eşit slăbit la alegeri, pen- 
tru-că guvernul lui Khuen-Hedervârv a pus 
în toate cercurile, unde au candidat jus- 
thişti, contracandidaţi, pecând acolo, unde 
au candidat oameni de-ai lui Kossuth, în 
multe cercuri n’a pus contracandidaţi, chiar 
nici în cercurile, unde guvernul ar fi fost 
sigur de izbândă.

„Despre aceasta tactică contele ştie 
mai mult decât mine“ , continuă Sándor, 
„şi poate ştie şi aceea, că eu am fost unul 
dintre aceia, cari şi-au exprimat (spus) în­
grijorarea faţă de aceasta tactică (pur­
tare)“ .

Ce e mai mult, candidaţii guvernamen­
tali în cele mai multe cercuri au fost ne­
voiţi să declare, că vor luptă în dietă pen­
tru introducerea votului universal.

Mărturisirile acestea ale deputatului 
guvernam ental sunt foarte preţioase. Ele 
ne arată pe deoparte cu ce mijloace necin­
stite s’a înjghebat majoritatea de astăzi din 
dieta din Budapesta — de mijloacele bar^. 
bare folosite contra noastră, a Români lor 
şi Slovacilor nici nu mai vorbim — şi ne 
mai arată totodată cât de puţină crezare 
merită un om ca Tisza, care nu se sfieşte 
să se folosească de cele mai sfruntate min­
ciuni, numai să zădărnicească introducerea 

I votului universal.
Destăinuirile acestea ale lui Sándor 

Pal sunt însă pentru noi de o deosebit de 
mare însămnătate. Dacă Tisza, acest nemeş 
înfumurat, se foloseşte de astfel de mij­
loace, când are a face cu conaţionalii săi, 
cum să putem noi, poporul român, crede, 
că aceea ce ne cântă nouă despre împăciu­
ire nu e cea mai mişelească încercare de-a 
zăpăci pe cei slabi la cap dintre cărturarii

noştri, pentru-ca el să-şi poată face men­
drele? Şi orbul poate să vadă, că gândul 
lui Tisza e îndreptat numai într’acolo, ca 
să strângă şi mai tare lanţurile, în care ne- 
au ferecat legile nedrepte ale patriei noa­
stre. Lanţurile acestea Ie putem zdrobi nu­
mai noi prin o luptă fără preget pe teren 
cultural, economic şi politic. Şi asta o pu­
tem numai urmând cu curagiu şi însufleţire 
pe cei-ce ni i-am ales noi ca fruntaşi con­
ducători, pe membri Comitetului partidului 
naţional. Toţi cei-ce încearcă „împăciuiri“  
fără autorizaţia acestui Comitet, nu voiesc 
binele neamului, ci căpătuirea lor perso­
nală. Deci merită dispreţul nostru.

Com itetul partidului naţional ro ­
mân a ţinut, după cum am anunţat şi in 
numărul trecut, o conferenţă în Cluj. Ho- 
tărîrile luate arată, că nu e cu pu tin ţă  să 
se trateze, în  chestia împăciuirii cu M a­
ghiarii, decât numai cu conducătorii parti­
dului naţional; prin nesocotirea acestora 
nu se va ajunge la nici un rezultat. C om i­
te tu l naţional se ocupă acum cu organiza­
rea partidului în toată ţara. Probabil, la 
sfârşitu l lunei lui M artie se va ţinea la 
Lugoj o mare adunare naţională pentru vo­
tu l universal şi drepturile Umbel române.

Alegerea dela O răştie. Curtea de ca­
saţie (curia) din Budapesta a publicat Sâm­
băta trecută hotărîrea în afacerea mandatu­
lui dela Orăştie. In urma acestei hotăriri 
se dă loc recursului alegătorilor candidatu­
lui nostru naţionalist Dr. A urel Vlad  şi s’a 
ordonat cercetare pentru dovedirea cazuri­
lor de corupere şi terorism, ce s’au făcut 
contra alegătorilor români. Dar pe de cea­
laltă parte s’a dat ioc şi recursului depu­
tatului Dr. Farkas Păi, care susţine, că vezi 
Doamne, ,,Rom ânii au agitat“ . Cu condu­
cerea cercetării a fost însărcinată Curtea 
de apel (tabla regească) din Cluj.

O să vedem, ce dreptate se va face!

M andatul deputatului Dr. Serbau.
Se ştie, că contra alegerii de deputat în cer- 

\ f u l  Făgăraşului, Ungurii au făcut protest 
la dietă. Pertractarea s’a tot amânat însă 
de câteva ori. Acum se vesteşte, că comisia 
a cincia a dietei a propus, iar dieta a pri­
mit, ca să se cerceteze fa faţa locului în 
cauza „terorizmului“ .

Motivul cel dintâiu este: alegătorii, 
cari au votat pentru candidatul nostru Dr. 
Şerban ar fi fo s t ,,terorizaţi“. A l  doilea 
motiv: partidul iui Şerban în lupta electo­
rală „a agitat contra M aghiarilor“ .

Comisia dietei a declarat, că afacerea 
„agitaţiei“  contra poporului maghiar se ţi­
ne de Curtea de cassaţie (curie), iar în ce 
priveşte „terorizarea“ alegătorilor, s’a or­
donat cercetarea cazurilor. Cu cercetarea a-
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ceasta a fost încredinţat deputatul diétái 
contele Lázár István. Apărarea mandatului 
a susţinut-o advocatul Dr. loan Erdeli.

In legătură cu cele de sus mai aflăm: 
Corespondentul din Budapesta al ziarului 

I „Universul“ din Bucureşti a avut o convor­
bire cu deputatul nostru naţional Dr. Şer- 
ban din Făgăraş, care i-a declarat următoa- 

f rele cu privire la atacarea mandatului: Ad­
vocatul meu Erdeli a spulberat toate cele 
18 capete de acuzaţie ale contrarilor mei. 
Se poate totuşi, ca alegerea să fie nimicită 
pe temeiul unui fapt amintit de aceştia, a- 
nurne o broşură subscrisă de 1 2  învăţători 

\ români din comitatul Făgăraşului, cari de- 
\ clară, că m’au votat numai de groaza ame­

ninţărilor de moarte.
Ce merită acum aceşti învăţători — 

coadă-de-topor ?

O nouă condam nare. La adunarea po­
porală din comuna Sâncel, Prea On. proto- 

I  pop român Iosif Lita a închis adunarea cu 
următoarele cuvinte: „Blăstăm at să fie  

I  preotul, învăţătorul, judele  comunul şi ţtt- 
I ranut român, care nu dă votul candidatu-

Î lui partidului naţional român“ . Pentru cu­
vintele acestea, cari sunt izvorîte din adân­
cul sufletului ori-cărui Român, a fost dat 
in judecată şi condamnat de tribunalul din 
Dicio-Sân-Mărtin la 8  zile închisoare şi 40 
coroane amendă în bani. Advocatul, dl Dr. 
Romul Boila a făcut apel la Curtea de apel 
din Murăş-Oşorheiu, care a redus închi- 

I soarea la trei zile. S’a făcut acum recurs 
la Curtea de cassaţie din Budapesta.

Venerabilul protopop a rostit aceea-ce 
1 simţeşte ori-ce Român, ori-care ar fi urma- 
- rile, ori-cât de grea ar fi tem niţa: Blăstă- 

m at fie  din neam în neam acel Român, ca- 
re-şi va vinde su fle tu l străinului. In stră­
ini să-i peară neam ul şi num ele lui să fie  
rostit de veci cu b lă stă m !

Dela Brad. In foile din Ţară cetim 
I despre o nouă ispravă la Brad, unde „asi- 
î milarea“  (cutropirea) socială pare a fi por- 

I nit de demult, aşa că nu ne putem mira,
I dacă s’au găsit câţi-va slabi, cari să-şi dea
j toată silinţa pentru a robi şi pe cale eco­

nomică poporul românesc al Zarandului.
Ştirea spune, că şaptesprezece Români 

membri ai societăţii de lectură (casina) ma­
ghiare (jidane) din Brad şi-au dat demi- 
siunea (au eşit), pentru-că comitetul ace­
stei societăţi a respins cererea lor de-a se 
cumpăra şi cărţi româneşti pentru biblio­
teca societăţii.

Aşa dară cine ştie de câţi ani cărtu­
rarii din Brad şi jur — şi iîn societatea stră- 

! ina sunt de sigur mai mulţi decât 17, nu-
I mai unii vor fi şi mai asimilaţi — contri-
I buie cu bani româneşti la o societate stră- 
I ină, ca să cetească zilnic înjurături la adre- 
\ sa Românilor! Pe când avem sate româ­

neşti, unde ţăranii au societate de lectură, 
j cărturarii cei mulţi Români din Brad şi jur 

n’au fost în stare să se adune într’o socie­
tate românească!

Din prostiile şoviniştilor. Dl Dr. Rez
Mihály, profesor Ia Academia de drept din 
Eperjes, a ţinut o conferenţă despre na­
ţionalităţi. Fiind şovinist încarnat, a com­
bătut planul unei împăcări cu naţionalită­
ţile, în special cu Românii, cari, zice cumin­
tele profesor, trebuie apăsaţi în toate felu­
rile, căci altminteri îşi ridică capul şi vor 
apăsă ei pe Maghiari.

Fii pe pace, die Rez, drepturile noa­
stre ni-le vom lua noi, fără să aşteptăm să

( ni le daţi voi. Bine înţeles, pe baza legi­
lor, cari azi-mâne vor trebui să se schimbe 
în favorul popoarălor asuprite. Dar aşa, ca 
să-i doară pe şovinişti!

Un adevărat binefăcător al poporu­
lui său. Venerabilul canonic din Blaj, pă- 

i rintele I. M. Moldovan, a depus la cassa 
arhidiecezană din Blaj 70 de acţii de-ale 
băncii „Patria“ din Blaj, în valoare nomi- 

' nală (adevărată) de 14 mii de ;coroane, pen- 
tru-ca din venitul lor să se susţină şcoala 
română din Varfalău, locui naşterii sale. 
Fapta aceasta atât de măreaţă, ar fi bine 
să o urmeze cât mai mulţi fruntaşi de-ai 
noştri!

O nouă jertfă. Revizorul (inspecto­
rul) şcolar al comitatului Cluj a făcut straj- 
nică arătare la ministrul şcoalelor din Bu­
dapesta contra învăţătorului român Emil 
Miclea din Pata lângă Cluj, pe care Fa dat 

> şi pe mâna comisiunii administrative a co­
mitatului. Pentru ce? Pentru-că dl Miclea 

; e un brav învăţător român, care îndepline- 
I şte şi ordinele autorităţilor lui confesio- 
: nale, cum nici nu se poate altcum aşteptă

( dela un brav învăţător român. Iată cât de 
prosteşte îl acuză fiţuica jidano-maghiară 
„Ujsâg“ din C lu j: el „valahizează“  comuna 
Pata — par’că de-ar încercă un învăţător 
român să maghiarizeze, n’ar fi vrednic să-l 

I toace Românii în cap! — a scos limba ma­
ghiară din şcoală, de când slujeşte ca învă- 

I ţător, în şcoală nu s’a auzit vorbă ungu- 
I rească în ea. Se mai plânge, că autorită- 
I ţile bisericeşti nu l-au aflat uici-odată vi­

novat.
Mărturisirea din urmă hotăreşte totul: 

avem acolo un învăţător vrednic, pe care 
autorităţile noastre bisericeşti sunt datoare 

I să-l apere contra furiei nebunilor din CJuj, 
fi cărora satele româneşti cu cultura lor ro- 
i mânească le sunt un spine în ochi.

O achitare. Curtea de casaţie a achi­
tat (a declarat nevinovat) pe consilierul 
Stoicescu din Caransebeş, condamnat de 

! I tribunal la şase luni închisoare, pentru-că 
ar fi agitat contra statului.

M aghiarizarea num elor de comune 
în  com itatul Timiş. Vicecomitele a dat or­
din, că numele comunelor din acest comitat 
să rămână deocamdată tot cele vechi. Asta 
din cauză, că ordinaţiunea ministrului nu 

I s’a publicat încă în „Monitorul Oficial“
I ţ (gazeta oficială). Adevărul e, că Timişenii, 

ynai ales Şvabii, au protestat cu tărie în 
contra acestui lucru.

Din Rom ânia.
Alegerile.

Alegerile s’au terminat în ţara întrea- 
I f gă. Iată rezultatul lo r : La cameră au fost 
Jj aleşi 162 conservatori (guvernamentali), 10 
j liberali şi 11 conservatori-democraţi. In 
I senat sunt 72 conservatori, 12 liberali şi 
i 11 conservatori-democraţi. (La senat mai 
I sunt şi balotagii, unde vor birui, în’cele mai 
i multe locuri, conservatorii).

Dintre naţionali-democraţi, al căror şef 
e dl Nicolaie lorga, n’a putut răzbi nici 

 ̂ un candidat, ceea-ce e o pagubă mare, căci 
naţional-democraţii sunt în România sin­
gurii oameni, cari luptă pe faţă pentru ri­
dicarea ţăranului şi meseriaşului român şi 
scăparea lor din ghiarăle Evreilor, cari au 
ajuns să-i stăpânească în Moldova.

l l D r ^ P e t r î ^ p â n ^ l

Cruda şi nemiloasa moarte iarăş a ră­
pit un vrednic fruntaş al neamului româ­
nesc. Acesta este profesorul Şpan dela se­
minarul „Andreian“ din Sibiiu.

Cine dintre Români n’a auzit de pro­
fesorul Şpan ? Numele lui străbătuse până 
în păturile cele mai largi ale poporului 
dela ţară. Iar numărul cel mare al foştilor 
teologi şi pedagogi, la seminar, cari azî 
sunt preoţi şi învăţători în cele mai multe 
sate româneşti, îşi vor aduce acum aminte 
cu durere de iubitul lor profesor de odi­
nioară. Pentru că, după cum bine se ştie, 
răposatul a fost un adevărat profesor la 
culmea chemării lui.

Prin moartea acestui bărbat şcoala ro­
mână pierde unul dintre cei mai de seamă 
oameni. El, care studiase pedagogia mo­
dernă în străinătate, era om cu vorbă grea 
în afaceri de pedagogie. Sub direcţia lui a 
apărut şi revista pentru învăţători cu nu­
mele „Vatra şcolară“ .

Moartea profesorului Şpan este o ma­
re pierdere pentru seminarul „Andreian“ . 
Asta ne-o dovedeşte şi faptul, că prin anii 
1890, când Moţii dela Abrud, l’au ales să 
le fie protopop, cercurile bisericeşti din 
Sibiiu nu s’au învoit ca să se ducă. Era mai 
mare lipsă de el aici la seminar, unde atâ­
tea inimi tinere, însătoşate de cultură ro­
mânească, îl ascultau la prelegeri cu o de­
osebită plăcere şi dragoste.

Dar şi pentru poporul nostru dela ţară, 
moartea iubitului profesor Şpan însemnea­
ză o pierdere mare. Mai cu seamă dacă ne 
cugetăm, cât de mult iubia el poporul, de- 
pre ceea-ce dădea şi dovezi cu ori - ce 
ocazie.

Răposatul era unul dintre aceia, care 
la sărbătorile mari se coborea în mijlocul 
poporului, li plăcea foarte mult a petrece 
câte-va zile între oamenii dela ţară. De 
aceea nu trecea mai nici un praznic mare, 
cum e Crăciunul sau Paştile, ca profeso­
rul Şpan să nu plece la Lupşa, în ţara Mo­
ţilor, de unde se trăgea adormitul in 
Domnul.

Iar când se întorcea din nou la Sibiiu, 
se aşeza şi punea pe hârtie gândurile lui, 
asupra lucrurilor bune sau rele, ce văzuse 
la popor.

Astfel sunt a-se înţelege o seamă de 
articole, ce-au apărut din peana răposatului 
în această foaie, despre ceea-ce cetitorii no­
ştri îşi vor fi aducând destul de bine aminte.

De aceea, redacţia acestei foi poporale, 
astăzi cu adâncă durere se închină 
memoriei răposatului, care prin preţioasele 
lui cuvinte, publicate în această foaie cu 
sau fără iscălitură, a contribuit Ia ridica­
rea în cultură şi ştiinţă a bietului nostru 
popor atât de mult asuprit în această ţară.

Dormi în pace suflet blând, iar în lu­
mea cealaltă fie-ţi odihna uşoară! Asta 
ai meritat-o a-ţi striga poporul român dela 
ţară de preste tot locul, ca sămn al drago­
stei, cu care atât de mult l’ai cinstit.

*
(Alte amănunte despre răposatul Şpan 

mai scriem la Ştirile  săptâm ânei).
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Ştiri politice din străinătate
Italia. Toate Puterile mari europene 

au căutat să câştige ţări, ca să-şi mărească 
» teritorul şi să aibă unde să desfacă mărfu­

rile produse în fabricile lor. Austro-Unga- 
ria a luat, încă din 1878, Bosnia şi Herţe- 
govina; Rusia a cuprins pământ dela Tur­
cia şi China, răpind chiar şi din România o 
parte; Anglia a pus mâna pe insula Cipru 
şi pe Egipt; Franţa pe Algeria şi Turcia, 
îa Africa-de-Nord, lângă ţărmul Mării-Me- 
diterane; Germania în alte părţi ale Afri- 
eei. Numai Italia a fost mai puţin noro­
coasă, căci a trebuit să se mulţumească cu 
o fâşie nerodnică lângă Marea-Roşie. Ea 
trăgea nădejde, că va pune mâna pe Tunis, 
dar ţara aceasta a luat-o Franţa. Credea, 
că Turcia se va prăbuşi şi atunci va luâ Al­
bania. Dar Turcia a devenit constituţională, 
iar Austria nu se va învoi nici odată, ca 
amândoi ţărmurii Mării-Adriatice să de­
vină Italiei. Mai rămăsese Tripolis în Nor­
dul Africei, o provincie a Turciei. Nici a- 
colo nu poate face nimic, căci pe deoparte 
Turcii pun tot felul de piedeci întinderii 
economice a Italiei în aceasta parte a Tur­
ciei, pe de altă parte Anglia dă mereu aju­
tor Turciei contra Italiei. De aceea acum e 
mare supărare între Italia şi Anglia.

Rusia. Admiratul (general de marină 
corăbii de războiu) rus Scridloff a făcut 

’următoarele declaraţiuni cu privire la vii­
torul apropiat al Rusiei: Flota (armata de 
pe mare) austro-ungară e în plină desvol- 
tare şi pănă acum a făcut progrese mari. 
Flota rusească mai întrece astăzi numai pe 
cea turcească, dar se poate, că în curând 
Turcii să ne întreacă şi în privinţa coră­
biilor de războiu. Austria se arată prieti- 
noasă faţă de Rusia, dar pe sub mână aţîţă 
Turcia la un războiu contra noastră, ceea- 
ce i-ar plăcea guvernului turcesc. Asta se 
vede şi de-acolo, că în Turcia s’au strâns 
milioane pentru flotă.

Admiralul a mai spus apoi, că el pare 
a fi hotărît să prorocească zilele grele, cari 
o aşteaptă pe Rusia. In ajunul războiului 
cu Japonia a prorocit, că Rusia are să fie 
bătută. In războiul, care o aşteaptă pe Ru­
sia acum, prevede (dă cu socoteala) izbug- 
nirea unei revoluţiuni uriaşe în Rusia, care 
va fi mai sângeroasă decăt cea din anul 
1<S05.

Turcia. Se pare, că Turcii, ajutaţi de 
armele lor mai bune şi de ştiinţa militară 
a ofiţerilor lor, vor învinge pe răsculaţii 
din Arabia. Ştiri sosite în urmă spun, că 
garnizoana (toată armata, câtă se află în- 
tr’un oraş) din Sanaa a bătut rău o armată 
a răsculaţilor. Mai ales tunurile cu tir (tra­
gere) repede au secerat cu nemiluita pe 
bieţii Arabi. Cei rămaşi în viaţă au fugit, 
încă vre-o câte-va biruinţe de felul acesta 
şt Arabii se vor potoli, cel puţin pentru 
cBtva timp.

Una din cauzele, cari fac legăturile din­
tre Austria şi Italia mai puţin strânse, de- 
cum ar trebui să fie între două ţări aliate, 
e şi teama, ce o are fiecare din aceste două 
state, că unul din ele vrea să pună mâna 
pe Macedonia şi Albania. Un corespondent 
al gazetei bulgare „Vecerna Posta“ a avut 
o  convorbire cu deputatul ceh Kramarz, 
membru în delegaţiunea austriacă. El ia 
cu bătaie de joc pe cei-ce susţin, că Au­
stria s'ar gândi să pună mâna pe Salonic. 
Ar trebui, zice el, ca guvernul Austriei să 
fie dat pe mâna unor nebuni, pentru-ca o
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asemenea încercare să fie cu putinţă. Nu 
numai, că s’ar împotrivi Rusia, dar o ase­
menea lucrare nesocotită ar putea deslăn- 
ţul şi primejdii mult mai grele. De altfel 
Austria şi Italia n’ar fi în stare niciodată 
să cadă la învoeală asupra împărţirii Ma­
cedoniei ori a Albaniei. Nu există Austriac 
cu scaun Ja cap, care isă -se {gândească serios 
la o cucerire de pământ turcesc. Nu avem 
altă ţîntă, decât să ne întindem cercul de 
lucrare economică; în deosebi urmărim să 
recucerim piaţa sârbească (adecă ca în Sâr- 
bia să se poată vinde tot mai multe măr­
furi austriace).

Portugalia. In ţara aceasta nu mai e 
linişte, de când s’a făcut republică şi s’a 
pornit lupta contra bisericei. O parte din 
Portughezii refugiaţi în Brazilia (America- 
de-mează-zi, ai căror locuitori sunt tot 
Portughezi) au făcut o tovărăşie, ca să lup­
te pentru reînfiinţarea monarhiei în Por­
tugalia. Au fost însă descoperiţi şi acum 
poliţia din Rio-de-Ianeiro, capitala Brazi­
liei, cercetează.

In contra bisericilor încă s’a pornit 
goană şi acum republicani destrăbălaţi în­
tră prin sfintele biserici şi fac necuviinţe. 
In felul acesta vor îndâfjî tot mai mult pe 
credincioşi, cari vor trebui să lucreze con­
tra unui guvern fără teamă de Dumnezeu.

Bulgaria. Gazeta turcească „Sabâ“ 
(Ziua), care apare Ia Constantinopol, a- 
nunţă, că în Bulgaria au început să se or­
ganizeze bande numeroase, cari au de gând 
să pătrundă la primăvară în Macedonia. 
Ministrul de războiu Mahmud Şefchet- 
Paşa a dat ordine aspre, ca graniţa mace­
doneană să fie bine păzită. O bandă bul­
gară, care voia să treacă în Macedonia, s’a 
întâlnit cu o trupă turcească. După o luptă 
scurtă, Bulgarii au fost nevoiţi să fugă în­
dărăt în Bulgaria.

Am fost dat ştirea, că nişte soldaţi bul­
gari au împuşcat, aşa din senin, asupra 
unor soldaţi turci la graniţă. Cercetarea fă­
cută a dovedit, că Bulgarii au fost cei vi­
novaţi. De aceea prefectul poliţiei din Sofia 
(capitala Bulgariei) s’a prezentat la mini­
strul turcesc din Sofia şi s’a rugat, în nu­
mele guvernului bulgar, de iertare.

China. Cearta dintre China şi Rusia 
pentru Mongolia, o provincie a Chinei, e 
pe cale de potolire. Rusia a văzut, că China 
nu se mai sparie aşa uşor, de aceea dă 
înapoi.

Necontenitul amestec al Rusiei şi al 
altor state europene în afacerile Chinei a 
început să îndârjească pe Chinezi. Iară 
s’au înfiinţat societăţi secrete (ascunse) de 
zeci şi sute de mii de boxeri, cum se nu­
mesc aceşti revoluţionari, cari vor să detro­
neze (dee jos) şi familia împărătească de 
acum, părânduli-se prea slabă, dar vor să 
şi omoare pe toţi străinii, adecă pe Euro­
peni, cum au mai făcut odată. Ambasadorii 
(un fel de conzuli mari) europeni şi cel din 
America au cerut telegrafic dela sta­
tele lor, să ia măsuri în faţa primejdiei a- 
meninţătoare. , *

In China se întinde ciuma tot mai tä­
te. Un mare neajuns, că boala aceasta se 
lăţeşte atât de mult, este şi lipsa de me­
dici şi nepriceperea oamenilor, cari nu 
vreau sa ştie de ajutor medical. Despre a- 
ceasta scriem mai deaproape în alt loc al 
foii noastre de azi.

Adunarea naţionalităţilor 
din Ungaria

in

Cleveland-America.
In numărul 8  al foii noastre am vestit, 

că Apponyi, dujmanul de moarte al naţio­
nalităţilor din Ungaria (afară bineînţeles 
de naţionalitatea maghiară) şi mai ales a 
culturei noastre naţionale, a fost primit 
după cum merită în Cleveland, Unde se află 
mii de Români, Slovaci, Germani, Sârbi, 
Croaţi, Cehi ş. a.

Foile de-acolo, îndeosebi „Cleveland 
Leader“ şi cele româneşti descriu cu dea- 

j î măruntul adunarea de protestare a naţio­
nalităţilor.

Mai mult de trei mii de reprezentanţi 
-ai diferitelor naţionalităţi din Ungaria s’au 
adunat în seara zilei de 16 Februarie în 
;„Acme Hall“ , ca să protesteze contra con­
telui Apponyi. Ascultătorii au păstrat de­
plină linişte, iar vorbitorii s’au folosit de 
Vorbe cuviincioase, fiind adese-ori între­
rupţi de strigăte furtunoase îndreptate con­
tra acestui nemeş maghiar şi în contra gu­
vernului din Ungaria. In diferitele vorbiri, 
contele Apponyi a fost zugrăvit de „cel mai 
mare ipocrit, care a urcat vre-odată scările 
politicei ungureşti“ , „un apostol de pace 
mincinos“ , „fariseu“ , „fiară sălbatică, care 
apasă zece milioane de cetăţeni de naţio­
nalitate nemaghiară“ şi alte epitete (nu­
miri) bine meritate.

Câte-va minute înainte de deschiderea 
şedinţei a intrat în sală o delegaţiune de 
vre-o 600 de Români, cu 16 drapele (stea­
guri), 8  româneşti şi 8  americane, în frunte 
împodobiţi cu cocarde naţionale, parte din 
ei cu brâne tricolore preste piept. Muzica 
a intonat atunci „The Day of the War­
ning“ (Deşteaptă-te Române), care a fost 
ascultat de întreaga mulţime în picioare. 
După sfârşitul cântecului au izbugnit apla- 
use şi strigăte de bucurie din partea Slavilor.

Adunarea a fost prezidată de preotul 
catolic Stefan Furdek. Vorbeşte întâiu pre­
otul slovac Anton Filkern, apoi advocatul 
Veni Svarc, care zice: „zgărie un Maghiar, 
ca să găseşti un Tătar“ . Vorbeşte frumos 
şi preotul croat Nie. Gragovici. Din partea 
Românilor au vorbit dnii Vasile Moldovan 
şi Aldea Cândea.

La încheierea adunării s’a hotărît sa se 
aleagă o comisiune compusă din membrii 
din toate naţionalităţile, care printr’o hârtie 
adresată guvernului austriac să ceară infor- 
maţiuni, dacă Austria l-a împuternicit pe 
Apponyi să o reprezinte faţă de Americani.

Ziarul unguresc „Szabadság“ din Cle­
veland se plânge amar, că naţionalităţile 
îşi bat astfel joc de Apponyi şi scriu şi 
în gazetele americane „minciuni“ despre 
ei. Văicărelile acestea sunt zadarnice, căci 
lumea îi cunoaşte pe nemeşii maghiari din 
zi în zi mai bine.

Ce ne priveşte pe noi, cei din patria 
veche, felicităm din tot sufletul atât pe 
Slavii, cât şi pe Românii mânaţi de amarul 
vieţii d’aici la America şi Ie dorim, ca to t­
deauna să aibă aceiaş ţinută bărbătească^ 
când e vorba de-a arăta lumii culte, ce fel 
de oameni fac pe stăpânitorii din Ungaria. 
In ce priveşte îndeosebi pe Românii, aceştia 
să ia pildă dela Slavi, cari, lipsindu-se de 
certele dintre fraţi şi trăind mereu cu gândul 
la cei rămaşi acasă, ajută din toate puterile 
lor biserica, şcoala şi presa (gazetele) na­
ţională din Ungaria, dovedind prin a- 
ceasta, că sunt într’adevăr vrednici de cea 
mai mare libertate.
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Să ne aşteptăm la procese 
nouă de presă!

Renegatul dela Oradea-mare, care a 
inters cu buretele preste trecutul lui naţio­
nal de treizeci de ani, se mai face şi alt­
minteri coadă la toporul, cu care să taie în 
pădurea naţională, îndemnând, indirect, gu­
vernul să asuprească presa naţională. Iată 
ce declaraţie a făcut unui corespondent al 
ziarului „Est":

„E drept, că Stefan Tisza şi I. P. S. 
metropoiitul Meţianu au vorbit şi despre 
perce. Clerul român este aderent credincios 
al păcii, dar că ideia păcii nu prinde radă- ; 
cini, se explică din faptul, că presa romă- j 
ncască am eninţă cu teroare pe ort şi cine j 
doreşte pacea cu naţionalităţile. Atât me- | 
tropolitul cât şi Stefan Tisza nutresc însă j 
speranţa să afle m odul de-a înăbuşi tonul | 
presei naţionale. In cazul acesta nimic nu j 
va Împiedeca Înfăptuirea păcii.“

Că se vor afla oameni de nimic, cari I 
pentru un blid de linte să-şi vândă neamul, j 
e de crezut. Că preoţimea noastră s’ar face 
vre-o dată unealtă străinului, nu credem, ; 
precum nu credem nici aceea, că un epis- j 
cop român să se facă jandarmul presei ro- , 
mâne. Dar aşa e păcătosul: ar vrea să vadă 
cât mai mulţi asemenea lui.
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Ce scriu alte gazete?
„Rom ânul“ (Arad). Parohiile noastre 

să fie tot atâtea societăţi cooperative. A- 
decă, să fim bine înţeleşi: toţi parohii no­
ştri ar putea înfiinţa în parohiile lor câte 
o tovărăşie agricolă-economică.

Aceste tovărăşii şi-ar putea începe lu­
crarea prin cumpărarea în tovărăşie a se­
minţelor şi maşinilor agricole; ar lărg i-o  
prin producerea unui soiu ales de vite de 
prăsită, prin arândări de izlazuri, de moşii; 
prin vânzarea în tovărăşie a productelor; 
ar mai lărgi aceasta lucrare prin operaţiuni 
financiare (împrumuturi), cari să se înte­
meieze pe garanţia reciprocă (unul pentru 
altul) cum sunt însoţirile de acelaş fel din 
străinătate. Preste tot astfel de însoţiri ar 
trebui să pornească din îndeplinirea în to­
vărăşie a unor anumite trebuinţe locale, în 
modul hotărît de împrejurările locale, iar 
lărgirea cercului de acţiune va trebui să se 
facă din înseşi rezultatele câştigate. Doar 
începutul ne-ar pricinuî oare-cari greutăţi. 
Continuarea şi îmbunătăţirea lucrării ne-ar 
asigurâ-o întâiele izbânzi precum şi felul 
şi priceperea preoţilor noştri.

Dar pentru a ne putea bizui în aceşti 
factori, va trebui neapărat să schimbăm 
programul de studii al seminariilor noastre 
dând cea mai mare însemnătate studiilor 
economice. Conferenţiarul agricol al „As- 
trei" credem, că nu şi-ar putea folosi mai 
cu folos cunoştinţele sale, decât ţinând con- 
ferenţe preoţilor (şi învăţătorilor) adunaţi 
în fiecare tract protopopesc.

„K ronstädter Zeitung“ *) (Braşov). 
Chiar şi atunci, când pentru favoruri ex­
terne se dă de maghiar, în inima sa rămâne 
totuşi Român. Mama lui l-a învăţat, cum să 
se lupte cu foamea, în gimnaziul de stat, ca 
Român, mulţumindu-se cu mămăliga şi cu 
ceapa de-acasă. învaţă aproape fără bani în 
institute străine de educaţie, pentru-ca mai 
târziu, ca Român cu sentimente naţionale, 
să  fie  conducător al poporului său.

Astfel deci de fapt fem eia română asi­
gură viitorul poporului ei. Mulţimea de co­
pii e izvorul fie-cărui progres naţional şi

*) Gazeta de n  a partidului săsesc din Braşov,
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face să se întărească tot mai mult şi faţă 
de Maghiari sentimentul de mândră învin­
gere. Românul zice: „Puteţi să faceţi, ce 
vreţi, femeile noastre sunt înzestrate cu un 
frumos bold de-a fi mame, şi acest bold voi 
nu-1 puteţi stârpi. Pană când va fi acesta, 
poporul nostru trebuie să meargă înainte. 
Puteţi să ne luaţi câte-va suflete, femeile 
noastre grijesc să le primim înzecit îna­
poi".

Asta e ţinuta corectă a unui popor ti- 
uăr, care se află pe calea înaintării. Pentru 
un astfel de popor nu există umbre. Le 
vede toate în lumină roşie. Nu-i pasă mult 
de mortalitatea mare între copii, pentrucă 
în general merge totuşi înainte. Chiar şi 
morţii îi strigă: la -i! N oi facem alţii în lo­
cul celor-ce ni-i răpeşti!

„G ross-Ö sterreich“ (Viena). După- 
cum se ştie, guvernul ungar are de gând 
să introducă administraţia de stat (adecă 
funcţionarii dela comitat să fie numiţi de 
guvern), pentru-că astfel puterea politică 
de guvernare ar ajunge cu totul în mânile 
puternicilor feudali (nemeşi). Pentrucă sta- 
tificarea aceasta să apară morală, guvernul 
a poruncit să se facă în comitatul Hune­
doarei, unde călcările de lege ale admini­
straţiei sunt îngrozitoare, o cercetare, care 
a dat pănă acum frumoase rezultate. O 
parte mare a slujbaşilor a fost dată afară 
din slujbe, iar în contra celorlalţi cerceta­
rea disciplinară decurge încă.

In zilele din urmă s'a prezentat fără 
de veste o deputaţiune din acest comitat la 
ministrul-preşedinte rugându-I, să înceteze 
cu cercetarea, pentrucă prin aceasta publicul 
se irită foarte mult.

Curios lucru! O administraţie compusă 
i numai din slujbaşi mişei îşi găseşte în sfâr- 
j şit pedeapsa şi totuşi se mai găsesc oameni 
! din acelaş comitat, cari au tristul curaj 

de-a păşi pe faţă pentru încetarea cerce­
tării făcute în interesul lor propriu. A- 

:ceasta ne arată, ca un fulger strălucitor, 
societatea demoralisată de clici (tovărăşii 

j pentru scopuri ticăloase) din comitatele un­
gureşti, unde politica de partid a omorît 
ori-ce simţământ de dreptate. Şi să nu 

j creadă cineva, că astfel de stări sunt numai 
în comitatul acesta opoziţional! Ele se gă­
sesc aproape pretutindeni în Ungaria, nu­
mai cât guvernul nu are curajul 'să păşească 
cu aceeaş străjnicie şi în comitatele, unde 
partizanii lui domnesc cu acelaş dispreţ a- 
ziatic al legilor.

România şi expoziţia 
din Roma.

In anul acesta Italia serbează iubileul 
de 50 de ani, decând s’au unit toate pro­
vinciile Italiei sub coroana regelui din Ro- 

/ ma. Cu prilejul acesta aranjează (întocme­
şte) şi o expoziţie frumoasă, la care iau 
parte cele mai multe state din Europa, pen­
tru-ca astfel să-şi areté cinstea faţă de Ita­
lia. Intre aceste state e şi România, care 
are un despărţământ deosebit în expozi- 
ţiune, unde se vor arăta frumoase lucruri 
de-ale femeilor române, lucruri de artă ve- 

l ehe bisericească şi altele. Regele Italiei a 
j vizitat de curând expoziţia, care nu e încă 
!■ gata, şi s'a arătat foarte mulţumit pentru 
; strălucita participare a naţiunii surori la 

sărbătorile jubileului.
In vederea acestei expoziţii se organi­

zează în România şi o excursiune de Ro­
mâni la Roma, mai ales că pe căile ferate 
se vor face mari reduceri de preţuri.
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Un aşezământ umanitar.
Adunarea generală a „Reuniunii român«

de înmormântare din Sibiiu“.
Duminecă, la 5 Martie n. 1911, s’a ţi­

nut a 11-a adunare generală a „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu", sttfe 
conducerea prezidentului-director Panta­
leon Lucuţa. Din darea de samă, cetită de 
secretarul Victor Tordăşianu, am aflat, est 
direcţiunea cu scop de a face cruţare *’a 
scos istoricul de 10 ani al Reuniunii, awâ- 
nându-se acest lucru pe alte vremuri. Greu 
a fost lovită Reuniunea prin moartea neaş­
teptată a cassarului ei, de pie memorie Pe­
tru Ciora, cel care a lucrat pentru binele 
ei dela înfiinţare şi până la sfârşitul vieţii 
lui, când unica sa agonisalâ materială, © 
acţie a băncii „Lumina" de 200 coroane, a 
dăruit’o fondului „Azilului" al cărei preţ 
şi venit să se administreze ca „ fondu lP e­
tru Ciora al „Azilului“ „Reuniunii rom âne  
de înmormântare din S ib iiu“. Direcţiunea 
s’a îngrijit ca înmormântarea decedatului să 
fie cât să poate de dearnnă. Adunarea ge­
nerală aprobând tot ce s’a făcut, s’a alătu­
rat la părerea direcţiunii, ca Reuniunea de 
înmormântare şi cea agricolă sibiană, ca- 
rea s’a mândrit având pe Petru Ciora vred­
nic membru onorar şi conştienţios cassar, 
— să ia măsuri pentru a să ridica la m®r- 
mântul lui Ciora o modestă cruce.

Din raport am mai aflat, că Reuniune* 
dela întemeiere şi pănă la sfârşitul anului 
1910 a dat ajutoare în sumă de 23,488 co­
roane 30 bani după 171 membri răposaţi, 
din cari 21,159 cor. 93 bani s’au dat la mâ­
na moştenitorilor membrilor răposaţi, iar 
2328 coroane 37 bani la fondul „Azilului". 
Morţii Reuniunii au fost: 106 economi,ma­
re parte zileri, 28 meseriaşi şi 37 din clasa 
inteligentă. In 1910 au murit 21 membri şi 
s’au înscris 28 membri noi, cu cari numă­
rul membrilor înscrişi dela întemeiere e de 
733. Averea întreagă a Reuniunii şi a fon­
dului „Azilului", — cesta din urmă cu che­
marea de a să alcătui în Sibiiu pentru co­
pii săraci şi pentru oamenii noştri neputin­
cioşi şi scăpătaţi, o casă, un adăpost, unde 
să aibă locuinţă şi îngrijire, — e de 21,15% 
coroane 07 bani, cu un sporiu de 1975 co­
roane 18 bani, faţă de anul 1909. Averea 
proprie a Reuniunii e de 14,446 coroane 
26 bani, parte în bani depuşi la bancă, par­
te plasaţi în hârtii de valoare. Averea fon­
dului „Azilului" e de 6712 coroane 81 b., 
din cari a) averea proprie a fondului e de 
2989 coroane 75 ban i; b) averea „fondului 
P. Lucuţa" e de 758 coroane 64 b an i; c) 
averea „fondului Victor Tordăşianu" e de 
577 coroane 6 8  ban i; d) averea „fondului 
căpitanul 1. Torna" e de 2186 coroane 74 
bani şi e) averea „fondului Petru Ciora" 
e de 2 0 0  coroane, carea să găseşte plasată 
în hârtii de valoare şi în libel „Albina" şi 
„Lumina". • ,

Adunarea generală a luat la cunoş­
tinţă raportul ; aaprobat socoţile pro 1910; 
a exprimat mulţumită dlor Lucuţa şi Tor­
dăşianu, pentru noauele daruri făcute fon­
dului „Azilului"; a exprimat condolenţe 
pentru cassarul P. Ciora, pentru membrul 
din direcţie Alexiu Oniţiu şi pentru ceia- 
lalţi membri răposaţi; a ales cassar pe ti- 
nărul funcţionar consistorial R om ul Perian  
şi a îndrumat direcţiunea să caute şi sa 
cumpere un intravilan (loc de casă, a i gră­
dină) pentru „Azilul", ce este de a se în­
fiinţa. Iată un model de aşezământ de bi­
nefacere! J o v . “
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Piatră.
Istorie adevărată

De M aria Cunţan
Mergeam pe drum cătră casă, dar cum 

mergeam? Nici să-mi fi dat cineva o lovi­
tură după cap, care să-mi buimăcească min­
tea şi să-mi moaie picioarele, nu puteam 
fi mai amărît. „Locul meu din Potroace — 
locul meu“ , bătu-le-ar Dumnezeu să le fi 
bătut de năcazuri şi nevoi şi tot — să-mi 
ia locul din Potroace şi să-tni dea în schimb 
ce? — locul din deal, piatră goală, dar 
goală — când dai cu sapa sună de pare că 
ai lovit cu un sul de fer într’o stâncă.

Dar ce să faci — dacă eşti slugă nu 
eşti domn şi — pace; — încalţe cel care va 
primi locul meu poate zice — mulţumim.

Doamne prin câte am trecut, şi câte 
voi mai avea de-a petrece. — Acum cinci 
ani când au ars la vecinul Stan — lui 
i-a ars jumătate din şură, mie casa de am 
rămas cu copiii pe drum; — mi-am în- 
şghiebat eu casa din nou, dar şi azi mai 
am datorii de pe atunci.

Noroc am avut cu vaca din grajd şi cu 
locul din Potroace, ca mi-a dat bucăţica de 
mălai şi laptele pentru copii. Acum să-nu 
rămână muritori de foame.

Astfel m'am ciudit într’una pănă am 
ajuns acasă, — am. deschis portiţa, 
haid — un cărd mi-a eşit copiii cei mai 
mărunţi în cale.

„Fugiţi din drumul meu, căci acuşi 
vă“ . . .  s’au spăimântat bieţii copii şi au 
fugit în toate părţile, iar eu cu inima arsă 
am trecut pragul casei. „Vai de mine Mi­
tre, — ce ai ? eşti ca păretele“ .

Apoi biata nevastă s’a apropiat de lea­
găn şi a pus pe cel mic din braţă, — iar 
eu m’ain aşezat pe un scaun la masă, mi-am 
răzîmat capul în mâni şi aşa am rămas.

„Ce e cu locul din deal ?“
„Pe dracu — i-am răspuns — pe dracu, 

— piatră goală, — nici să nu se încerce 
cineva să-l are; vor mânca bieţii copii pia­
tră sau ce, — că mâne vine darea, apoi 
pe Joiana n’o mai primeşte între vitele sa­
tului, n’arn plătit Ia ciurdar, îmi vine să vă 
leg pe toţi zece de mine şi să mă arunc cu 
vói unde va fi apa mai mare“ .

Când a auzit aşa, a îngălbinit neva- 
stă-mea, dar n’o zis nici un cuvânt. Ce 
eră să şi zică ? Numai când am amintit 
de aruncat în apă, atunci a tresărit şi 
şi-a făcut cruce — sărmana de ea. O 
mai umblat ea dela leagăn păn’ la masă 
şi dela masă pan’ la leagăn — şi-a mai 
şters ochii cu mâneca cămeşii, pe urmă 
mi-a zis: „Nu vorbi aşa vorbe, nu ne lasă 
Dumnezeu pe noi Mitre, îngrijeşte el şi 
de ăşti nouă, uite Lică şi Lina sunt mări­
şori, să-i dăm la slujit — ce să facem ? Şi 

apoi Dumnezeu şi din piatră poate face
pâne.

Atunci a intrat pe uşe Lică copilul cel 
mai mare şi ini-a spus, că mă chiamă dom­
nul notar la casa satului. „Ce-o mai fi şi 
asta ?“  am zis — şi am plecat.

Cum am intrat la primărie „Mitre“ , 
mi-a zis domnul notar, „să te dud cu dom­
nii păn’ la locul tău din deal, domnul an- 
giner să-ţi vadă piatra de pe loc“ .

Asta-i acum — mi-am gândit — dar ne­
am luat şi ne-am dus. Am umblat leanca 
in  lung şi ’n lat, peste Tocurile oamenilor, t

apoi am urcat, am urcat păn’ am ajuns sus 
pe deal: „Ea ăsta-i locul bată’l norocu“ .

Ne-am apropiat de muchia. Jos pe vale 
lucrau oamenii la drumul de fer.

„Uite, îmi zise domnul anginer, pănă 
colo unde vezi oamenii suntem gata. Aci 
jos vine podul cel mare de peatră, dar nu-i 
peatră pe aproape. Să vedem locul tău, de 
va fi peatră bună, ţi-o voi plăti bine. Iţi 
dau pe toată peatra de pe loc două m ii; e 
multă peatră, eşti mulţămit?“

Când am auzit aşa, a început să se 
învârte lumea cu mine. Două mii pe pea­
tră. Numai la asta nu m’aş fi mai gândit.

„Nu te-o bate aşa noroc nene Mitre“ , 
zise alt domn.

„Nu Domnule“ , am răspuns eu, „nu 
m’o bate, căci nu m'a bătut de când sunt“ 
şi am pornit cu oamenii din sat să săpăm 
locul.

Era cătră seară când am pornit spre 
casă. Doamne ce lung ini-a părut drumul, 
ca să-l scurtez, am luat-o cruciş preste câm­
pii, părea că nu mai ajung, dar tot am 
ajuns.

Am deschis portiţa, copiii şedeau ghe­
muiţi sub straşina casei şi se uitau la mine 
înfricaţi — „dragii tatii, dragii tatii“ . Atâta 
Ie-a trebuit, cât baţi în palme pu făcui roată 
în jurul meu. Am glumit cu ei, pe urmă 
i-am trimis să se joace şi am deschis bi­
nişor uşa casei.

Cel mic dormea, iar mamă-sa sta în ge­
nunchi lângă el cu capul eulcat pe ţnarginea 
leagănului şi — plângea. M’a podidit plân­
sul şi pe mine şi cu grai domo! i-am zis: 
„Taci nu mai plânge, căci a făcut Dumne­
zeu din peatră — pane“ .

Apoi am început şi am povestit toate 
cum le-am petrecut, cum s’a uitat Domnul 
anginer la mine şi-a zis: „Omule, ai pe 
acest loc o comoară de două mii, ce peatră, 
— ce mai peatră“ , cum am săpat pe urmă 
locul în lung şi în lat să uita Domnul an­
giner Ia toată peatra ca la un bulgăr de 
aur, şi ce bine-i părea, că nu mai aduce 
peatra de cine ştie unde, ci o prăbuşeşte 
numai din deal pe vale.

„Vezi“ , mi-a zis nevasta plângând de 
bucurie, „vezi că Dumnezeu şi din peatră 
face pâne“ .

„Face drăguţu, face, iam răspuns, „dar 
şi învăţătura ceia m are: minune a lui Dum­
nezeu mai poate fi“ .

Odată şi acum.
Zădarnic, voi gânduri râuleţe,
'M i-aduceţi aminte de zile senine ; 
l-m i pare o veche p o veste ;
Căci azi nenorocul se ţine de mine.

Zădarnic îm i spuneţi de-un tinăr cuminte, 
Ca fruntea senină şi cu ochii v ii;
N u vedeţi, că astăzi brăzdată-i e fruntea, 
Căci şi-a u ita t rostu l ş i scrie poezii?

l-m i spuneţi de vremuri, trăite odată,
Când mă numiau m ulte  „idealul m eu“ ; 
Frumoasă poveste, dar tris t e sfârşitul 
Când azi .„idealul“ e corfat mereu.

l-m i am in tiţi clipe, când făuream planuri 
Ş i zideam palate pe sama e i;
Dar praf şi nimica s ’a ales din toate  
Şi azi nu-s stăpânul nici unui bordei.

D estu l dar acuma din to t ce a f o s t ;
Lăsaţi tinereţa  cu ce s ’a’n tă m p la t;
N u  vedeţi, cum astăzi lumea toată zice: 
„Uitaţi ce bătrân e şi-i neînsurat" ?

Februarir rqu P s tra  O. O rlU ţm u

Creşterea principelui 
moştenitor japonez.
Când cu războiul ruso-japonez toată 

lumea a rămas înmărmurită de izbânzile 
Japonezilor în contra Ruşilor. Japonezii 
erau şi mai puţini, nu mai purtaseră răz­
boaie cu popoară civilizate, suni oameni 
mărunţi, despre cari n’ai crede să se poată 
împotrivi puterii uriaşe a Rusiei. Şi cu 
toate acestea, oştirile japoneze mergeau din 
învingere în învingere. Cum se explică lu­
crul acesta ? Prin creşterea, ce o dau pă­
rinţii şi statul fiilor săi. Dacă se poate ve­
dea la un popor rezultatul unei creştere 
bune, apoi Japonezii ne dau o pildă strălu­
cită despre aceasta.

In Japonia este o şcoală cu internat 
(unde copiii şi mănâncă şi dorm, fără să 
mai meargă acasă), în care se primesc nu­
mai copiii nobililor, adecă cum ar fi la noi 
ai conţilor şi baronilor. Directorul acestei 
şcoale era un învăţat japonez, cu numele 
Itione. El a înfiinţat şcoala anume, ca să 
desveţe pe copiii celor bogaţi de deprinde­
rile cele rele învăţate une-ori acasă. Aici 
a învăţat şi principele moştenitor al Japo­
niei, prinţul Chitasiracava Taruhisa, precum 
şi toţi bărbaţii de frunte ai Japoniei de as­
tăzi. fată care e regulamentul (legea rân- 
duelii) din această şcoală:

1. Toţi elevii trebuiau să facă în fie­
care dimineaţă o baie rece.

2 . Mâncarea în fiecare zi era orez fiert 
cu apă şi amestecat cu puţin grâu.

3. Toţi trebuiau să poarte haine sim­
ple făcute din postav ordinar japonez.

4. Toţi trebuiau să se ducă ia şcoală, 
să se plimbe prin oraş numai pe jos, ne- 
fiindu-le nici odată iertat să ia o trăsură.

5. Pe căile ferate puteau să călătorea­
scă numai în vagoane de clasa a IIl-a.

6 . Nici unuia nu-i eră iertat să aibă de 
cheltueală mai mult de 3 ieni pe lună; 
fiecare trebuia să dea socoteală amănun­
ţită de modul, cum întrebuinţa banii.

7. Fiecare trebuia să-şi cumpere sin­
gur lucrurile, de cari avea trebuinţă, şi să 
şi le ducă acasă.

8 . Fiecare trebuia să-şi spele singur 
rufele.

Cine nu voia sau nu putea să îndepli­
nească toate cerinţele acestui regulament, 
era dat afară din şcoală.

Aşa se cresc în Japonia principii şi 
viitorii generali şi oameni mari.

Iosif 11. şi soldaţii rom âni.
Cel dintâi împărat austriac, care a în­

văţat şi ceva româneşte, a fost bunul şi în 
veci neuitatul losif ai II-tea. Acesta mai 
tăiase din ghiarăle nemeşilor, aşa că io­
bagii răsuflau mai uşor. Dar şi unghiile Sa­
şilor le scurtase, aşa că dela el încoace nu 
mai puteau da foc caselor Românilor, când 
aceştia li-se părea, că se înmulţesc prea 
tare.

Intr’un an, împăratul losif vizitând Ar­
dealul a inspectat un regiment, în care cei 
mai mulţi ficiori erau Români. Comandan­
tul voia să arete cu tot dinadinsul, că sol­
daţii lui ştiu nemţeşte. Aceasta nu era prea 
greu, pentru-că împăratul punea numai trei 

în trebări: de câţi ani eşti? de câţi ani slu­
jeşti?  toţi anii i-ai trăit mulţumit?

împăratul se oprî înaintea unuia, care
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avea să răspundă, nemţeşte, că e de 22 de 
ani, slujeşte de 2 ani, amândoi anii i-a trăit 
mulţumit. împăratul însă schimbă rândul 
întrebărilor, aşa că se porni următoarea 
povestire:

îm p ă r a tu l:  De câţi ani slujeşti?

S o ld a tu l: De 22 de ani, Maiestate. j 
îm p ă r a tu l:  De 22 de ani? Dar de câţi 

mi eşti băiete?
S o ld a tu l:  De 2 ani, Maiestate, 
împăratul începu să se neliniştească.

; Apoi zise:

—* Bine măi băiete, ori tu eşti nebun, 
ori e u !

S o ld a tu l:  Amândoi, Maiestate!
Numai decât sări un ofiţer şi arăta îm­

păratului pricina acestei încurcături, de 
care bunul domnitor râse cu poftă.

O nouă modă rost.
— Ceteşte poezia do jos şi cele scrise pe pagina 7.

S au  urât doamnele astăzi, 
Se mai poarte rochii larg i; 
C'a eă fie mai cu vază 
S au  îmbrăcat în nădragi!

(Ziarele).
U n a  du/>ă a lta  s 'a ra tă  în  Iunie 
P ro s ti i le  m o d e i, cari p lac  la  f e m e i :
-  R och ii ’m p e d e c a te , p ă lă r ii  câ t roa ta , 
L an ţu ri ş i  in e le , m ă rg e le , c e r c e i . . . .

Ian p r iv i ţ i  la  e le  ş i  vă fa c e ţi  cruce,
C a  d e  n ecu ra tu l câ n d  î l  v e z i în  d r u m ;  
C h ia r  ş i  o fe m e ie , cu m in tea  la  locu -i 
S tă  în sp ă im â n ta tă  d e -a c e s t p o r t  nebun.

In P a ris  ş i  V iena m oda  a s ta  nouă,
A sc o s  d in  ră b d a re  p e  cei m u lţi  ş i  buni 
Şi-au  lu a t la  g o a n ă  p e  ’ a c e s te  m a im u ţe , 
C ă ro ra  li-e  lo c u l:  casa d e  nebu n i.

. . .  G h e te  cu că lcâ iu l câ t o f if ir ig ă  (b ă n c u ţă )
Ş i inai ş t ie  d racu l câ te  b a z a c o n i ,
ta r  acum  m ai p r o a s p ă t şi-au  u râ t ş i  p o r tu l,
Ş i-au  lu a t p e  e le  ,,,roch ii p a n ta lo n i“  I

D ar, îm i r e tra g  v o r b a  ş i  le  la s  în  pace, 
C ă ci z ice  p r o v e r b u l:  ,,O ri în  care  rău, 
E ste-u n  p ic  d e  b in e “ . C e l-ce  î l  cu n o a şte  
S ă -i tra g ă  fo lo s u l — d u p ă  p la c a t său .

D e-acu m a b ă rb a ţii, a că ro r n e v e s te ,
(V a i ce rău îm i parc  că-s n e în su ra t)
Ar vrea să se poarte după moda nouă w
Se-şi schimbe „mondural“ şi le-au împăcat!

Petru O. Orlâţaa.
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O nouă modă fără rost
— Vezi chipul. — I

* s Bat-o focul do modă, dar mult se mai 
schimbă«, îşi zice cutare ţărancă română harnică, 
când aude, că iar s'a schimbat forma hainelor.

Şi-apoi la ţară se schimbă şi nu prea, pe 
când la oraş îţi ia părul foc de-atâta modă. 
Ştie sfântul, dar unele femei parcă n’au altceva 
de lucru, decât a se tot gândi, ce fel de prostii 
să le facă »la modă«.

Numai aşa ne putem închipui, cum de unele 
femei, — cele dintâiu au fost în Paris — ee se 
numesc doamne (dar de fapt nu sunt, de oare 
ce adevăratele doamne nu fac aşa ceva) s’au apu­
cat să poarte în loc de rochiile obicinuite un fel 
de pantaloni.

Dar eu moda aceasta şi-au dat de cap. 
Toate acele femei nechibzuite, cari au încercat să 
se îmbrace în această rockie-pantalon, au fost. 
huiduite pe stradă de toată lumea.

Aşa s’a întâmplat mai zilele trecute la Bu- j 
cureşti, unde o »doamnă«, ce se îmbrăcase în 
rochie pantalon, a fost silită sa fugă acasă din 
ochii lumii cu trăsura, ca să nu o mai urmărească.

Nici la Viena şi Budapesta nu le-a mers 
mai bine, celor ce s’au îmbrăcat în această haină. 
Ba îu oraşul Praga din Boemia o femeie, ce 
purta rochie-pantalon, a fost fugărită şi amenin­
ţată şi cu bătaie. Numai în Belgradul Sârbiei se 
zice, că femeile îmbrăcate în rochie-pantnloni au 
fost. primite cu »Să trăiască«. (Dar poate în râs!).

Chipul nostru ne arată, cum o doamnă, 
care stă în partea din stânga, e cuprinsă de 
groază când a văzut întâia-oară pe două prie­
tine ale ei, cari veniseră la ea acasă îmbrăcate 
în rochie-pantalon.

De aceea: s’o mai dăm focului de modă 
şi să ne îmbrăcăm cinstit, după cum au fi cut şi 
părinţii noştri.

Ciuma în Mangiuria.
Corespondentul unei gazete mari ru­

seşti din Petersburg a trimis acesteia o j 
scrisoare mai lungă despre grozăviile ciu- j 
mei în Mangiuria, unde el trăieşte ca sluj- ' 
baş în oraşul Charbin. Dăm şi noi o parte < 
din cele ce spune acel slujbaş rus, ca să ■ 
vadă şi cetitorii noştri ce grozăvenii se în- j 
tâmplă, când izbugnesc boale grozave ca j 
ciuma şi holera, într’o ţară, ai cărei locui­
tori sunt lipsiţi de cultură şi mai ales ne­
ascultători de sfaturile, ce le dau medicii 
şi autorităţile, lată, ce povesteşte Rusul a- 
cesta:

Duceam viaţa obişnuită. Făceam tre­
burile de cancelarie, cercetam cluburile, pe­
treceam şi ne veseleam ca de obiceiu. Di­
mineaţa ne uitam la buletinele (înştiinţă­
rile) medicilor, în cari se arătă mersul boá­
iéi de ciumă. La început cifrele acestea erau 
mici, mai apoi au început să fie cu zeci, cu 
sute, iar acum chiar cu mii. Dar toate ace­
stea erau cifre şi noi nu ne puteam da sea­
ma de toată grozăvia, căci nu veneau în 
atingere deaproape cu simţurile noastre şi 
gândul morţii era străin de noi.

Dar curiositatea începu să ne muncea­
scă şi par’că o datorie ne mână să ne du­
cem să controlăm noi inşi-ne cele ce se po­
vesteau, să vedem primejdia în care se gă­
sesc conaţionalii noştri în locurile mo­
lipsite.

Şi ne-am dus în Fudchandan, oraş a- 
propiat de Charbin. Ceea-ce am văzut e în­
grozitor. Fudchadan e cu adevărat valea 
morţii, oraş dispărut.

Oepărtându-ne nu mai mult ca 3— 100 
metri de Charbin, am şi început să simţim 
mirosul de cadavre (trupuri moarte), care 
ne înecă, făcându-ne sa înaintăm cu multă 
greutate.

Am ajuns în principala stradă a Fud- 
chadanuluî... Unde mai înainte era atâta 
viaţă, unde lumea roiă ca într’un furnicar, 
acuma nu se mai află nici un om.

i 'a s e le  închise rip iu r îm n re iu r num ai

moarte şi pustiu. Prin curţi şi pe stradă 
sicriile cu morţii aşezate unele preste altele 
ca lemnele în stânjen.

0  grupă de Chinezi, îmbrăcaţi în haine 
anume făcute din piele şi cu măşti pe obraz 
asemănători cu nişte clovni (comedianţi), 
se grăbeau să ajungă la locul ce li-se ară­
tase, ca să strângă cadavrele de mult pu­
trede.

Mai la o parte, un car mare, tras de 
două mărţoage, este destinat să ducă la 
groapă hoiturile culese.

De jur împrejurul spitalului numai ca­
davre şi rămăşiţe omeneşti.

Ceva mai departe să zăreşte o pata j 
mare neaagră pe albul întins al zăpezii. : 
Ne apropiem. Cadavre pe jumătate arse, i 
cranii (scăfârlii), oase de membre oinene- j 
şti. Aici în ajun se dăduse foc la 700—800 
cadavre, dar focul nu le arsese cu totul, şi 
unele erau numai rumenite. t

Trei câni táráséra părţi din trupurile 
omeneşti şi cu poftă îşi ling buzele murda- , 
rite de grăsimea încă caldă.

Mergem mai departe.
Aceleaşi grozăvii. Ori unde te întorci, j 

dai de sicrie, cadavre, osăminte, sânge, j 
părţi de corp omenesc. Câteva căruţe cară ; 
morţii la groapa comună, — puşi la întâm­
plare câte 5— 6  în fiecare car.

La stânga un cimitir cu cruci. E locul 
unde au fost îngropaţi misionarii (preoţi 
europeni) creştini, propovăduitori ai reli- ; 
giei lui Hristos printre Chinezii din Fun- 
chadan, cari au rămas numai doi din trei 
sute, câţi se aflau aici. Toţi ceilalţi misio- j 
nari au căzut jertfă ciumei.

1 ii altă parte dăm peste un alt cimitir 
comun. O grupă de vre-o 50 chinezi, în-
narmaţi cu cârlige, prăjini, frânghii.......
aruncau în groapă cadavrele de lângă pi­
cioarele lor.

Unul din aceşti lucrători, înfige cârli­
gul în ceafa unui cadavru şi-l aruncă în 
gfoapă. Altul leagă frânghia de piciorul 
unui băieţan mort şi-l târăşte pănă în lo­
cul unde trebuieşte să fie prefăcut în ce­
nuşă. Alături doi Chinezi mişcă cu prăji­
nile lor, ca şi cum ar ti avut de transpor­
tat un bolovan de piatră, trupul neînsufle­
ţit al unui fost slujbaş chinez.

După scurtă vreme groapa se umple 
cu cadavre, printre cari se aruncaseră 
lemne. O pompă anume întocmită varsă 
câte-va butoaie de gaz în groapa, iar o fă­
clie aprinsă provoacă un foc uriaş. In câ­
te-va minute o coloană groasă de fum se 
ridică spre cer, împrăştiind miros greu de 
carne omenească fripta.

Sătui şi îngroziţi de cele văzute, pără­
sim localitatea şi ne îndreptăm iarăşi spre 
Charbin. Dăm de cordonul militar, prezen­
tăm permisiunile ce le avuseserăm ca să 
părăsim oraşul şi ne supunem unei cerce­
tări medicale de curăţire.

Acolo tot se mai găsesc câţi-va medici 
şi e organizat un serviciu, pentru ridicarea 

: cadavrelor. Sunt însă alte oraşe şi sate, 
unde nu s’a dat nici un ajutor, unde n’a 
avut nimeni grijă să strângă morţii, unde j 
cadavrele putrezesc prin case şi pe străzi.

Ţinuturi întregi sunt cu totul pustiite. 
Prin sate nu umblă decât câni sătui, ani­
malele de casă flămânde şi topii, cari plâng ] 
după părinţii lor. Copii sunt supravieţui­
tori omeneşti, cruţaţi de acest biciu al lui 
Dumnezeu, din cauză că pănă la vârsta de ' 
14 ani sunt feriţi de molipsirea ciumei pul­
monare (adecă această boală nu se prinde 
de ei).

*

Ştirile Săptăminii.
Sibiiu, 16 Martie n.

înm orm ântarea profesorului Şpan.
înmormântarea vrednicului nostru frun­

taş şi de toţi iubitul profesor seminarial 
Dr. Petru Şpan, s’a făcut azi, Joi după 
ameazi. Cât de mult a fost preţuit acest 
bărbat, de toţi cari l’au cunoscut, s’a putut 
vedea şi din acest trist prilej. Nu numai toţi 
Românii de seamă din Sibiiu, dar chiar şi 
o mulţime de fruntaşi români din jur şi 
ţinuturi îndepărtate — mai cu seamă preoţi 
şi învăţători — au grăbit, ca sa-i deie ador­
mitului în Domnul ultimul salut de adio.

Rămăşiţele pământeşti ale răposatului 
au fost ridicate din casa mortuoară din 
strada Bisericii, la 2 ore d. a. De aici si­
criul a fost dus în biserica din apropiere, 
a Suburbiului losefin, unde s’au săvârşit 
rugăciunile obicinuite. Au servit: Prea Cu- 
vioşia Sa protosincelul Roşea, însoţit de 
Dr. Crăciunescu, Dr. Stan şi părintele Boiu. 
O frumoasă vorbire a ţinut protosincelul 
Roşea, directorul seminarului „Andreian". 
După aceea s’au ţinut vorbiri în numele 
elevilor Seminarului şi a poporului din 
Lupşa, locul de naştere al răposatului. In 
urmă sicriul a fost din nou ridicat şi por­
nit spre ciiniterul central, unde încă s’au 
mai ţinut vorbiri de adio pentru binemeri­
tatul bărbat, apoi s’a dat pământului ce 
este din păm ânt. . . .

Dumnezeu îl odihnească în pace!
D r. P etru  Şpan s’a născut în 4 Iunie 

1860 în comuna Lupşa din Munţii Apuseni. El 
se trage deci din Ţara Moţilor, pe cari atât de 
mult i-a iubit pâuă la moarte. Părinţii răpo­
satului au fost ţărani fruntaşi. Tinărul Petru a 
cercetat mai întâiu şcoala poporală română din 
Lupşa, apoi cea maghiară din Trăscău şi Sân- 
georgiu. Deşi aici a învăţat ungureşte, inima lui 
batea după cultură şi ştiinţă românească. De 
aceea îndată după absolvarea şcoalei poporale 
maghiare din Sângeorgiu, văzând părinţii lui stră­
duinţa ce şi-o da în şcoală l-a dus la liceul (gim­
naziul) din Blaj. Aici a studiat pănă pe clasa 
a 7-a. Ajuns în clasele din urmă ale liceului, 
părinţii lui stăruiau de el ca să se facă preot şi 
astfel sa între la teologie. Aceasta s’a şi în­
tâmplat la anul 1881. Iu anul 1884 a ab- 
solvat teologia, dar în acest timp făcuse privat 
şi clasa a 8 -a gimnazială, depunând matura la 
gimnaziul din Braşov in anul 1883.

E de observat, că tânărul Şpan învăţa cu 
o dragoste şi stăruinţă uimitoare. El era totdea­
una între cei dintâiu. Lucrul acesta a îndemnat 
pe conducătorii bisericei noastre, ca după absol­
varea teologiei să-i dea un stipendiu de 500 11. 
anual, spre a putea studia mai departe. Asiei 
teologul Şpan s’a dus şi s’a înscris la univer- 
sitatetea din Viena, iar după aceea la cea din 
lena, în ţara nemţească, unde a luat şi titlul de 
doctor în ştiinţele pedagogice şi filosofie.

întors acasă, după moartea lui loan Po- 
pescu a fost numit profesor de pedagogie la se­
minarul «Andreian», unde a ocupat acest post 
până la moarte, care sa întâmplat Marţi în 1/14 
Martie <:. la 2 ore dimineaţa.

Răposatul a fost numai 12 zile bolnav. 
Se răcise, iar din răceală a căpătat aprindere de 
plumâni, care i-a cauzat moartea. II deplâng nu­
meroase rudenii, între cari fraţii loan şi Vasiiie, unul 
preot în Lupşa, iar celalalt ţăran fruntaş tot acolo.

Anunţuri de moarte s’au dat cu acest pri­
lej din partea familiei, apoi din partea corpului 
profesoral dela Seminar, eum şi din partea «Reu­
niunii agricole Sibiene» (unde a fost membru 
în comitetul central) şi a Reuniunii de înmor­
mântare din Sibiiu, la care încă era membru. Pe 
easele Seminarului şi ale Reuniunii meseriaşilor 
(unde se află şi birourile celor două reuniuni 
susnumite) s’au pus steaguri negre în semn de jale 
pentru perderea acestui valoros fruntaş al Românilor.

Dl Sever Bocu, directorul Tribunei 
din Arad, a eşit din închisoare, unde fă­
cuse două luni şi jumătate pentru frumosul 
său articol „Calvarul", în care a arătat pe 
toţi cei-ce au suferit temniţă pentru lumi­
narea neamului românesc.
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La fondul „Episcopul Nicolae Popea
pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ al Keuniunii 
sodalilor români din Sibiiu, au mai dăruit : loan 
Popa paroh (Slâmnic), soţia sa Elisaveta n. Io* 
sof 1 cor.; Demetriu Iridon, econ. (Apoldul-su- 
perior) 20 bani; loan îi. Floca, paroh (Răhău), 
aplicând pe băiatul Achim Oancea la meseria de 
faur, 28 bani; Mateiu Radu, econom (Porambacui- 
inforior) şi soţia sa Eva, 1 cor; George NicoarS, 
paroh (Calbor), 50 bani şi Miorica Tordăşianu 
10 bani.

Societatea comercială „Consum“ din 
Blaj şi-a ţinut adunarea generală a 19-a. Socie­
tatea aceasta a trecut prin multe neajunsuri, mai 
ales din vina foştilor conducători, cari o aduse­
seră aproape de desfiinţare. Mulţumită conducă­
torilor de acum, societatea s’a ridicat din nou şi 
prăvălia merge acum bine. In decursul anului 
trecut s'a vândut marfă de 53 mii coroane. Ve­
nitul curat a fost de 3119 cor., care s’a scăzut 
din dificitul (perderea) de 58 mii do cor., la 
:are ajunsese in anul de mai înainte.

Faptă urâtă. In Marpod bântuie de prin 
luna lui Maiu 1910 anghina difteritieă. Boala 
aceasta e cunoscută ca una dintre cele mai uci­
gătoare de copii şi e foarte molipsitoare. Baeilul 
(sămânţa) ei se ia foarte uşor: un om, care a 
fost într’o casă cu un bolnav de difterie, poate 
molipsi, într’o casă cu copii, pe aceştia toţi, fără 
ca el sâ fie bolnav, căci oamenii mari capătă rar 
boala aceasta. Şcoala a fost închisă până la 
Anul-nou. După Anul-nou, nefiind primejdia tre­
cută, primăria a oprit toate petrecerile din dulce, 
obişnuite mai ales la Saşii de acolo. Ficiorii s'au 
supărat din cauza aceasta şi într’o noapte au 
aruncat cu cărămizi in casa notarului, căruia era 
să-i omoare copilaşul de un an. Fapta aceasta 
e cât se poate de urîtă şi dovedeşte multă pros­
tie, pentru-eă măsurile luate în vremuri de boale 
molipsitoare sunt spre binele oamenilor luate.

Al 174 lea! Cassariatul »Reuniunii ro­
mâne de înmormântare din Sibiiu« a plătit aju­
torul statutar după membrul răposat Aniea Pi- 
voda n. Neicu soţie de zi Ier.

Acesta este al 174-lea caz de moarte în 
»sinul »Reuniunii române de înmormântare sibiene«.

Reuniunea femeilor române din Blaj,
'care sprijineşte internatul şcoalei de fete din Blaj, 
dând ajutoare elevelor şi sume de bani pentru 
mobile şi alte mijloace de învăţământ, şi-a ţinut 
adunarea generală. Din raportul cassierei se con­
stată, că Reuniunea a încassat 2698 cor. 89 bani 
şi a cheltuit 921 cor. 70 bani. Averea întreagă 
a Reuniunii a fost de 13,725 cor. 46 bani, din 
cari 1121 cor. 60 bani pentru trebuinţele cu­
rente. Suma această din urmă se va folosi pentru 
cheltuielile, ce la va avea Reuniunea la vară, 
când se va ţinea adunarea jubilară a Asoeia- 
ţiunii la Blaj.

Societate de asigurare română în Ame-
Irica. Şaizeci de ţi răni români din Porceşti (co- 
f mitatul Sibiiu), cari au emigrat, ca mulţi alţii, la 
• America şi s’au stabilit în orăşelul Gazét, au 
i înfiinţat acolo o societate română pentru asigu­
rarea vitelor, cu un capital de 6000 coroane.

Măsuri contra holerei. Se apropie primă­
vara şi cu ea primejdia holerei. Ministrul de in­
terne a dat o ordlnaţiune, in care spune, că deşi 
holera la noi s'a stins în Decemvrie (în ghiaţa 
de pe Dunăre s’au găsit şi acum de curând bac- 
cilii holerei), primejdia nu e înlăturată, de aceea 
autorităţile să vadă să ia toate măsurile de lipsă 
pentra impedecarea ei. îndeosebi trebuie adus 
la cunoştinţa autorităţilor ori-ce caz de îmbolnă­
vire, care ar da de bănuit.

îndreptare. Părintele loan Bunea din Vad 
vesteşte, că n’a luat parte la adunarea comita- 
tului din Făgăraş, (»Românul«).

V

Şezători In protopopiatul unit «1 Reghi­
nului După cum cetim in »Unirea«, preoţii ş1 
învăţătorii din acest protopopiat sunt adevăraţi 
apostoli ai neamului nostru. Din vara anului 1910 
până acum au ţinut şezători culturale în urmă­
toarele comune: Caşva, Petelea, Sblovastru, Uri- 
şul-de-jos, Telecul român, Sidrieşul mare, Gur- 
ghiu şi Fâlfălău. Pretutindeni s’au ţinut câte 
o conferenţă pentru luminarea poporului, s’au 
declamat poezii de-ale poeţilor noştri şi s’au cân­
tat cântece frumoase. Poporul, bravii noştri ţă­
rani, dornici de cultură ro m â n ea scă , aleargă la 
aceste şezători cu mic, cu mare, bărbaţi, femei şi 
copii mai mărişori.

Preoţii şi învăţătorii au fost Întovărăşiţi 
pretutindeni de părintele protopop al tractului, 
ridicând astfel şi mai mult însămnătntea acestor 
conferinţe.

DI loan Banciu, cassar al »Asociaţiimii« 
cu scop de a sprijini harnica Reuniune română 
de agricultură din comitatul Sibiiului, s’a înscris 
membru pe viaţă al ei cu taxa de 80 cor., plă­
ti bilă în 4 rate semestrele.

Carte oprită. Ministrul instrucţiunii pu­
blice a oprit folosirea in şcoalele româneşti a 
r iţii de citire de loan Popeseu.

Cum se ajută gazetele? Cultura unui po­
por se judecă şi după numărul de gazete bune, 
pe care le are. Noi Românii avem încă puţine 
gazete şi nici aceste nu sunt destul de sprijinite 
prin abonamente, ceea-ce încă contribue, de sun­
tem socotiţi cam în coada popoarelor din patrie, 
Un bine este la noi: toate gazetele sunt naţio­
nale şi credincioase bisericilor româneşti, afară 
de 2—3, pe cari le scoţia guvernul unguresc 
în limba românescă, ca să ne înşele. La Unguri 
e ceva mai rău în privinţa aceasta, pentru-că 
la ei cele mai multe gazete sunt scrise de Jidani, 
cari lucrează în contra bisericilor creştine. De 
aceea catolicii credincioşi din ţară şi lucrează din 
toate puterile, ca să-şi întemeieze o presă bună, 
cinstită şi-şi ajută presa nu numai prin abona­
mente, ci şi prin colecte. In anul acesta s’au 
adunat în parochiile catolice pentru gazetele ca­
tolice 63 de mii 443 de coroane.

Dl Nicolae Bembca, învăţător în Sibiel 
(lângă Sălişte), luându-şi de problemă, între al­
tele, do a îndemna copiii de şcoală la îmbrăţi­
şarea meseriilor, cu concursul »Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu« a şi plasat un număr fru­
muşel din foştii sJ  elevi la diferite meserii în 
Sibiiu. In semn de recunoştinţă cătră acest aşe­
zământ, dl Bembea s’a înscris membru pe viaţă 
al Reuniunii cu taxa de 50 coroane plătibila iu fj 
rate.

Iară se tnilojesc Săcuii. Foile jidano- 
maghiare din Budapesta şi din Cluj ţipă din nou, 
că se prăpădesc Săcuii. Nu e destul, că li s’au 
făcut toate uşurările eu putinţă, li-s’au dat şcoale, 
pentru cari nu plătesc nimic, li-ş’au împărţit moşii, 
li-s’au dat vite, li-s’au dat bani, i-au vârât în toate 
s’ujbole pe la căile ferate şi pretutindeni, ei tot 
nu sunt mulţumiţi. După cum spun foile nu­
mite, Săcuii din Dalmaujvâros sunt pe cale de 
a muri de foame. Bărbaţii cei mai mulţi au ple­
cat iu România, unde se »valachizeazä« mân­
când pâne albă românească şi umplându-şi punga 
cu bani albi româneşti. Mulţi s’au dus şi la 
America, unde a vrut Apponvi sa-i fericească cu 
vorbirile lui mincinoase. In sat au mai rămas 
puţini bărbaţi şi femeile, cari simt pe cale de-a 
muri de foame. Şi s’au adunat cu toţii la sfat 
şi au hotărât să trimită o deputaţiune la guver­
nul din Budapesta, ca acesta să le dea de. . . .  
mâncare, Şi le va da, din banii ţării, adecă şi 
din al noştri, căci pentru săcui e lumea lui Papp 
János acum. Numai cât va veni şi vremea 

. noastră şi atunci vom lua totul cu dobândă 
înapoi.

Un acigaj prins după doi ani. Cu doi
ani în urmă, Costea Neculcea (comit. Hunedoarei.) 
omoriee pe un vânzător ambulant (care umblă cu 
mărunţişuri din sat in sat). Atunci n'a putut fi 
prins, dar tribunalul l’a condamnat în absenţă, 
la temniţă pe viaţă. Acum a fost prins, dove- 
dindu-se totodată, că a avut complice (tovarăş la 
o faptă rea) pe un alt lucrător, care e aciua 
soldat într'un regiment din Bosnia.

închiderea crâjmeior în Bihor. Patru 
comune româneşti din cercul Vaşcăului au hotărît 
să închidă crâjmele din ajunul Duminecilor şt al 
sărbătorilor începând dela 5 oare seara până în 
ziua după sărbătoare la 6 oare dimineaţa. Ho- 
târirea aceasta o motivează consiliile comunale cu 
faptul trist, că oamenii îşi prăpădesc tot câştigul 
de presto săptămână cu beutura rachiului otră­
vitor şi cu jocul de cărţi.

Când toa te  comunele româneşti vor urtua 
pilda astorfel de consilii comunale, chiar şi nu­
mai după un an s’ar vedea urmările bune, atât 
în ce priveşte cinstea cât şi bunăstarea materială 
a oamenilor noştri.

Falslficători de bani. La gara din Deva 
au fost arestaţi doi lucrători, cari au vrut să plă­
tească biletele cu bani falşi. S’au mai arestat şi 
alţi einci tovarăşi ai lor.

Deputaţi gheşeftari. Deputatul polon 
Podus a fost dovedit, că pentru bani, a mijlocit 
licenţă de crâjmă la alegători de ai lui. La eet- 
ce nu i-au plătit cât a cerut sau a întârziat cu 
plata, le-a scris epistole, în cari îi ameninţa cu 
toate relele. Lucrurile acestea s’au dovedit, şi 
clubul polonez de ruşine l’au dat afară dintre 
deputaţii polonezi. Podus le-a răspuns, că e ade­
vărat, că a luat bani, dar a urmat pilda şi sfa­
turile vicepreşedintelui clubului Snbinski, pe care 
l"a numit criminal.

Se vede că între deputaţii poloni, c a r i  a u  
m u lt de -a  f a c e  cu  J id a n i i  c e i m u lţi  d in  G a -  
l i ţ ia , ca şi deputaţii maghiari de altminteri, sunt 
mulţi cu musca pe căciulă, căci se vorbeşte chiar, 
că toţi să-şi depună mandatele.

Hârtie din trestie de bambus. In ziua
de astăzi, aproape toată hârtia de scris şi pentru 
cărţi se face diu lemn de brad. Trebuinţa de 
hârtie fiind tot mai mare, pădurile de brad tă­
iate odată crescând anevoie, Japonezii au venit 
la tdeia să facă hârtie din bambus, care e un fel 
de trestie, ce creşte foarte înaltă şi are co- 
toară lemnoase. Ei îi trebuie puţini ani ca să 
crească mare. Pagubă însă că bambusul creşte 
numai în ţările calde.

O bancnotă (hârtie) de o mile co­
roane în cafea. Un ţăran german din Moravia 
(o ţară a Austriei, lângă Ungaria) vânduse de 
curând mai mulţi cai, pe cari luară tocmai e> 
miie de coroane. Ajuns acasă, ascunse bancnota, 
frumos impăturată, în cutiuţa dela maşina (mo- 
rişea) de cafea. După câteva zile nevastă-sa 
avea câteva prietene la ea şi după obiceiul nem­
ţesc voia sa le cinstească cu cafea, căci la nemţi 
şi ţăranii mânca multă cafea cu lapte. Ea luă 
morişca şi macină boabele de cafea, apoi le turnă 
cu cutiuţa în apa cea ferbinte, ca să faca întâiu 
cafeaua cca neagră. Cafeaua aceasta o tuni» 
într’o oală cu lapte, unde mai puse şi ză harul tre­
buincios. Apoi luă o lingură mai mare, ca să umple 
ulcelele pretinelor. Când colo ce să vadă? In 
lingură hârtia de o miie de coroane, răsfeartă şi 
aproape neagră! Bărbatul ei era desnădăjdnit 
când a văzut hârtia în starea aceasta. După sfa­
tul învăţătorului, trimise hârtia la banca austro- 
ungară din Viena, unde se tipăresc bancnotele. 
Acolo hârtia fu cercetată cu dea măruntul şi se 
află, că din ea s’a stricat numai preţ. de trai 
coroane, aşa că ţăranul primi 997 de coroane im. 
aur şi argint.
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MutySmül Huătmi Pomii Vasile Stroiescu 
a binevoit a dărui pentru zidirea bisericei gr. cat. 
din Porumbacul superior suma de 200 cor., pen­
tru care faptă nobilă şt pe aceasta cale aducem 
Ruşinii ui Domn cele mai profunde mulţămite. 
Porumbacul superior la 4 Martie 1911. N icclau  
Comşa preot. P etru  Cotnşa curator.

Căsătorie rară. Ni-se scrie: Feciorul de 
'65 de ani Mafteiu Chioran s’a căsătorit cu o 
fată de 16 ani. Cunuuia s’a făcut în Dumineca 
lăsatului de post în comuna Cubleşul-mare (co­
mitatul Cojocnei).

0 casă întreagă furată. In Timişoara se 
-află într’o stradă mai ferită de umbletul oame­
nilor o casă mare. Intr'o zi veni un bărbat înalt 
in comuna Vadászerdő, unde tocmi 30 de lucră­
tori. El spuse, că e întreprinzător şi a cumpărat 
-o casă, ca să o dfirîme şi să vândă cărămida. 
Au cei trezeci de oameni veni in oraş şi dârimă 
casa până aproape de pământ. Până dărâmau 
lucrătorii, el şi vându-se 43 de mii de cîrâmizi, 
pe cari le şi căraseră cumpărătorii de-acolo. 
Atunci trecu pe-acolo conducătorul unei fabrici 
îe spirt, de care se ţinea casa. El voi să cer- 
vrteze, pentru-ce se dărâmă casa, dar când să 
vorbească cu întreprinzătorul, acesta fugise şi fu- 
uît- o până în ziua de astăzi.

Pe un hot >• spânzură porcul furat In
-comuna Ceuca un Ţigan dornic de carne proas­
pătă de purcel, a intrat într’o cocină şi fără 
multă vorbă a junghiat un porc. Apoi l’a legat 

ou nişte brăcii, pe cari le-a dat şi peste pieptul 
iui. ca să ducă porcul în spate. Cum mergea 
irâfăind, i-se pare că aude paşi in urma lui. O 
ia la fugă şi dă să treacă peste un pălan. El a 
sărit palanul, dar porcul a rămas de partea ceastă­
laltă. Cum era greu, iar Ţiganul se smância să 
-e desfacă, brăciile i-au apucat gâtul şi l-au su­
grumat. Dimineaţa, stăpânul şi-a găsit porcul 
furat şi junghiat gata, dar de partea ceealaltă a 
pălanului şi un Ţigan mort.

Hoţiile din Rusia. De o bucată de timp 
n’am mai dat ştiri despre hoţiile din Rusia. Nu că 
loara nu s’au mai descoperit hoţi de cei mari, 
domneşti, ci pentru-că sunt pica mulţi. Dacă 
dăm acuma una, o facem, pentru-că e chiar prea 
cu coame: însuşi secretarul împărătesei Rusiei a 
fost arestat, pentru-că a furat 2 0 0  de mii de 
ruble (peste cinci sute de mii de coroane)!

O explozie îngrozitoare. In Pleasant- 
Prairie (Statele-Unite din America) au sărit in 
-tier cinci magazine de pravuri de puşcă, dina­
mită şi alte materii explozibile (cari se aprind). 
Pe lângă aceste magazine au fost dărâmate şi o 
mulţime de alte case. Numărul morţilor e peste 
40, răniţi sunt 350. Pagubele sunt de 12 mi­
lioane coroane. Explozia s’a simţit până la o 
depărtare de zaci de chilometri. Când s’a în­
tâmplat explozia, o groază mare a cuprins po 
oamenii, cari se aflau adunaţi la teatru şi cine­
matograf, căci toţi credeau, că e un cutremur de 
p mânt ca cel din San-Francisco, Lumea a dat 
năvală la eşiri, dar în îmbulzeală un mare nu­
măr de persoane au fost strivite.

Ninsori mari în Alpi. Cei mai înalţi 
nunţi din Europa sunt Alpri, de încă odată aşa 
ie înalţi ca munţii Făgăraşului. Acolo a căzut 
zilele trecute în apropiere de tunelul (drum de 
cale ferată săpată prin mijlocul muntelui) Simplon 
atâta zăpadă, încât a ajuns la o înălţime de 
aproape trei metri. Nu departe de gura tunelului 
-e un sat de vre-o patru mii de lucrători. Satul 
acesta e întreg acoperit cu zăpadă, aşa că de 
câteva zile nu să mai ştie nimic de soartea acestor ; 
oameni. Un lucrător dintre ei au cercat să iese 
şi să meargă mai in jos, ca să ceară ajutor. A 
fost găsit Insă mort,

/  Cutremur de pământ in Turcia. In satul

(Starova de lângă lacul Ohrida s’a simţit un nou 
cutremur de pământ, S’nu prăbuşit mai multe 
case, îngropând doi oameni sub dărâmături.

Preotul iliodor din Rusia, de3p e care am 
mai scris, cum s’a închis într’o biserică cu mulţi 

credincioşi ai Iui, a fost arestat. El va fi trimis 
' intr’o mănăstire dela marginea Rusiei.

Bulgaria are, după recenzământul din 1910, 
aproape 4 milioane 330 mii de locuitori, cu 

\ peste 2l/s milioane mai puţin decât în România.

Însurătoare cu certificat medical. Dieta 
statului Indiana (America-de-Nord) a primit cu 
mare majoritate o lege, prin care oficerii stării 
civile (matriculanţii) şi preoţii sunt. opriţi de-a 
săvârşi o căsătorie, dacă bărbatul nu va avea 
un certificat (atestat) medical, care să dovedească, 
că mirele nu sufere de nici o boală molipsitoare. 
Dar mireasa ?

Prorociile Iui Edison. Puţini oameni vor 
ti, cari sa nu fi auzit de Americanul Edison, cel 
mai mare inventator (descoperitor) de pe pământ. 
TEI a inventat telefonul, prin care cineva din Bu­
cureşti de pildă poate vorbi cu un alt om, care 
stă în Budapesta. Tot el a inventat fonograful, 

\ o maşină, în care cineva cânta un cântec, apoi 
- o duce în altă ţară şi acolo dându-i drumul, 
cântă tocmai acelaşi cântec, ca şi când omul cân­
tăreţ ar fi ascuns în ea. Şi câte alte minunăţii 
de acestea. Intr’o gazetă americană, Edison a 
scris un articol, în care face şi următoarele 
prorocii: Se va băga într’o maşină postav, pânză, 
bumbi şi aţă învălite intr’o roată de hârtie şi pe 
de cealaltă parte va eşi un rând de haine gata. 
Mobilele de lemn vor fi înlocuite cu mobile de 
<4 =1, cari vor fi mai uşoare şi mai ieftine ca 
cele de lemn. Muncitorii şi uneltele vor fi în­
locuite în toate atelierele eu maşini mânate cu 
electricitate. Oamenii vor ajunge să facă aur 
pe cale măiestrită, aşa că aurul nu va mai avea 
valoarea de astăzi. Plugarii nu vor mai asuda 
muncind, căci maşini mânate cu electricitate vor 
ara, sămâna, plivi, secera, treera, măcina şi face 
pânea. Noi cu greu credem sa ajungem vremu­
rile acelea !

Din grozăviile călătoriei pe mare. Sunt
ilouă luni, de când despre vaporul »Pariziana» nu 
se mai ştia nimic. Acum a sosit în Anglia, cu 
un alt vapor, câţiva din oamenii, cari au călă­
torit cu »Pariziana“. Ei povestesc lucruri îngro­
zitoare despre suferinţele lor. Se aflau în Ocea- 
oul-Indic (între Africa, Azia şi America), când 
din cauze necunoscute izbucni foc pe vapor. Fo­
cul cuprinse magazinile cu cărbuni, aşa că nu 
mai era nici o nădejde de stâns. Două zile au 
stat pe vaporul cuprins de flăcări. Apoi se ur­
cară în două bărci. Cu totul erau 34 de per­
soane. După o călătorie de câteva zile au ajuns 
la o inzulă pustie numită Sân-Paul. Aici au 
început adevăratul chin. Pe toată inzula nu se 
găsia nimic de mâncare, decât ouă de un fel de 
raţă sălbatică. In ziua dintâiu muri fochistul. 
In ajunul Crăciunului muriră alţi doi. In ziua 
de Anul-nou găsiră câţiva marinari un peşte mare, 
mort, aruncat de valuri la ţărm Era pe jumă­
tate putrăd, dar îl mâneară cu lăcomie. Apa 
de pe inzulă era puturoasă, căci conţinea pucioasă. 
După o lună de aşteptare trecu din întâmplare 
un vapor englez pe-acolo. El luă pe cei nau­
fragiaţi (cărora li s’a stricat corabia), dar din 
34 mai ramaseră numai trei.
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Ce păţeşte omul, care se suie in tren, 
când acesta a plecat. Vasile Bălaş din Viştea- 
de-sus voia si plece din Sibiiu acasă. Când a 
ajuns iu gară, trenul tocmai pornise, Trebue ştiut, 
că e aspro oprit, ca să se urce cineva în tren, 
când acesta a pornit deja, pentru-că s’au întâm­

plat multe nenorociri. Omul nostru n’a voit să 
ştie de aşa ceva, iar când un funcţionar a vrut 
să-l oprească, a început să-l înjure cu vorbe- 
urâte. A venit şi un poliţist, dar şi j>e acesta 
l’a înjurat. Poliţistul l’a arestat şi l’a dus la 
poliţie. Acolo nu şi-a spus numele adevărat, c ’ct 
în gară spuse un nume, la poliţie altul. Cum 
avea însă tui cufăraş, poliţia a cotârlit în el şi 
a găsit câteva scrisori cu numele adevărat. Apoi 
l’au judecat: Pentru înjurarea funcţionarului de 
gară şi a poliţistului 1 0 0  coroane pedeapsă sau 
cinci zile arest, pentru-că a dat un nume falş 
50 coroane sau 2 zile arest.

De groaza pedepsei. O lăptăreasă tiu. 
Nürnberg (Germania) a fost pedepsită eu o sută 
de mărci ( 1 2 0  cor.) pentru-că a falsificat laptele, 
pe care-1 vindea. De supărare şi-a luat cei doi 
copii mici şi s’a aruncat cu ei în valurile râului. 
Au sărit oamenii să-i scape, dar când au putut 
pune mâna pe ei, erau deja morţi.

0 nenorocire îngrozitoare la un cine­
matograf. Sunt acum un fel de teatre, în cari 
cu ajutorul electricităţii fac să joace pe o pânză 
tot felul de figuri: îţi arată lupte pe uscat sau 
pe apă, unde vezi soldaţii împuşcând, căzând jos 
răniţi; vezi valurile mării bătând cu furie în pă- 
reţii corăbiilor, vezi frunzele mişcate de vânt, 
scurt tot ce doreşti. Sunt un şir întreg de fo­
tografii pe cari cu ajutorul electricităţii le res­
trâng pe pânza cea albă. Acesta e teatru-ci nema- 
tograf. Teatre de acestea sunt acum prin toate 
oraşele, pe alocurea vin şi la sate. In oraşul 
Blagoie (Rusia) s’a dat o reprezentaţie în teatrul! 
cinematograf. Sala cea mare era ticsită de pu­
blic: bărbaţi, dar mai ales femei şi copii. Din 
cauze necunoscute până acum explodă un Ini- 
toiu cu benzină şi până baţi in palmi, sala er* 
fum şi flăcări. Era o singură uşă, ferestrile închise. 
Toată lumea se înghesui nebună de groază in 
spre uşă. Cei slabi fură călcaţi îu picioare. Oa­
menii îşi perdură capul, aşa să răsturnară băn­
cile tocmai în faţa uşei. Numai vre-o 40 scă­
pară, pecând preste 180 de oameni, cei mai mulţi 
femei şi copii, periră în fum şi flăcări. Intre 
cei morţi e şi inginerul, care a construit teatru, 
dimpreună cu doi copilaşi ai lui, apoi proprie­
tarul teatrului cu alţi trei slujbaşi ai lui. Multe 
femei, cari şi-au pierdut bărbatul sau copiii, 
aleargă nebune pe stradă intre acestea una, care 
şi-a piordut bărbatul şi nouă copii.

Beţia! Măsarul văduv Behaş dintr’un sal 
lângă Laibach (Austria) era un beţiv de cei mai 
răi. Mulţi oameni ziceau, că omul acesta o sít 
facă o crimă, căci începuse să i-se turbure min­
tea de-atâta beutură. Prorocia s’a împlinit. Intr’o 
seara se duse, beat ca totdeauna, la un vecin 
şi-i zise: „Ea uită-te puţin pe la mine. Mi se 
pare că Victor (băiatul lui) o să moară“. Ve­
cinii alergară înspăimântaţi la casa lui şi acolo 
găsiră pe amândoi copii beţivului, cel mai maro 
de 11 ani, cel mai mic de 5 ani, într’o baltă 
de sânge. Victor cel mai mic era mort, cu gâtul 
tăiat, cel mai mai mare răsufla încă. Ucigaşul 
zise că a venit un cerşitor să ceară bani şi 
fiindcă n’a vrut să-i dea, i-a omorât copiii. Atunci 
strigă băiatul, care nu era încă mort: «Nu * 
adevărat, tata ne-a tăiat gaturile!» Şi într’adevav 
ucigaşul era pliu de sânge pe o mână. Oamenii 
l-au prins şi i-au dat pe mâna jandarmilor. Uci­
gaşul se află acum într’o casă de nebuni, aşa- 
că va scăpa poate de pedeapsa meritată.

25 milioane de coroane pentu o inven­
ţie Un Englez din Salford, cu numele Iacofe 
Hodkinson a inventat (iscodit) o maşină, cu care 
se poate scoate din pământ în acelaş timp de 
cinei ori atâta sare ca până acum. Invenţia, 
aceasta a cumpărat-o Statele-Unite din Ametie» 
eu 25 milioane de coroane.
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A legerile com unale din V ârşeţ. Bu­
nă acum consiliul (reprezentanţa) comunal 
diri Vârşeţ, oraş sârbesc-nemţesc mai mult, 
.se compunea în maioritate din mameluci, 
•membri ai partidului guvernamental. La 
alegerile din urmă atât Sârbii, cât şi Ger­
manii şi-au ;dat silinţa să trântească pe trân- f 
torii de pănă acum. Şi-au şi reuşit. Din . 
membrii aleşi numai şapte mai sunt guver-f 
aamentali, ceialalţi sunt nouă Sârbi radi­
cali, şase Germani naţionalişti şi trei so-: 
ciai-democraţi.

Boală m olipsitoare pare a fi pilda 
nenorocită dela Brad. In Lugoj eră vorba 
să se înfiinţeze o bancă a plugarilor şi me­
seriaşilor români. Acum aflăm, că acolo s 'a 
înregistrat de curând o bancă nouă „Ba­
natul“ . cu 7 membri în direcţiune, 4 stră­
ini şi 3, nu zicem Români, dar cu nume ro> 
•mâneşti. Ce-i asta ?

Corb alb. Lucrul s’a întâmplat in 
Bihor. Un biet ţăran român voia să-şi 
scoată bilet de tren. EI n’avea însă bani 
potriviţi, cum e obiceiul de-a plăti la ghi­
şeul gării, şi voia să plătească cu coroanei 
întregi. Cassierul începu să-l înjure colea 
ungureşte. Un pretor, maghiar, era şi el 
acolo. Când văzu dovada asta de cultură, 
sări în ajutorul Românului. Atâta i-a tre­
buit acestuia, ca să-l înjure şi pe el zicân- 
du-i: „Ruşine, că avem un astfel de pre­
tor“ . Pretorul însă nu s’a lăsat, ci a făcut 
arătare, Ia direcţiune, contra acestui func- 
nar iiecioplit. Urmarea a fost, că cassierul 
a fost pedepsit şi totodată transferat din 
staţiunea aceea. Dar, Doamne, câţi func­
ţionari de-aceştia, vrednici să păzească por- 
aii, n’avem noi pe la gările dintre Români !

ECONOMIE

Ştiri economice.
înso ţiri de credit Raiffeisen s’au în­

fiinţat din îndemnul vrednicilor preoţi lo­
cali în comunele Luţa şi Dridif (comitatul 
Făgăraş), apoi în Saschiz şi Galomfalăul- 
inare (comitatul Târnava mare). însoţirile 
acestea s’au înfiinţat după rândueala sta- 
torită de Reuniunea română de agricultură 
din Sibiiu. Ele au declarat, jcă se vor înscrie 
la Centrala însoţirilor, pe care vrea să o 
întemeieze aceasta reuniune.

Recomandăm cu totdinadinsul înfiinţa­
rea acestor însoţiri, cari sunt o binefacere 
pentru fie-care comună. Cele-ce se înfiin­
ţează să nu uite a-se alătura la Centrala, 
de unde vor primi totdeauna îndrumări, cari 
să le ferească de-a face greşeli.

Pentru  a se află modul cel mai bun, 
ca să ajute pe m eseriaşi, ministrul de co- 
merciu a chemat pe toţi preşedinţii şi se­
cretarii camerelor de comerciu din ţară la 
o consfătuire în Budapesta. Pănă acum se 
dau ajutoare din partea statului meseriaşi­
lor, cari cereau. E uşor de înţeles, cine pri­
iţi iau ajutoare în bani pentru maşini şi pen­
tru mărirea atelierelor: meseriaşii maghiari 
şi cei renegaţi, rar şi câte un altul. Acum e 
vorba să se întrebe întâiu camerele de co­
merciu, ai căror membri ii aleg toţi negu­
storii şi meseriaşii, aşa-dară şi cei români. 
Vom vedea, ce va eşi pentru noi şi din 
asta !

Patru  oam eni arşi de vii. In comuna 
Băbeşti, în apropiere de laşi (România), 
s’a întâmplat o mare nenorocire. Patru fete 
în etate dela 14 pănă la '21 ani, dormiau 
într’uu pat în casa femeii Profira Nistor. 
Deasupra patului era o lampă aprinsă, care 
căzând în patul fetelor, aşternutul a luat 
foc şi cele 4 fete au fost cuprinse de flă­
cări. Două din cele mai în etate au ars aşa 
de grav, că pe când erau duse la spital, au 
murit. Celelalte două se află greu rănite 
la spital şi nu se ştie, de vor scăpa cu viaţa. 
Una din fete urmă să se mărite preste 
două zile. Mirele, de desperare, a încercat 
să se sinucidă prin spânzurare, însă a fost
surprins si scăpat la timp.

\  _  ______. ____________ __________________ ________________________________

„FOAIA POPORULUI“
este

Cursuri de stupărit. La stupăria sta­
tului din Gödöllő se vor ţinea în anul ace­
sta şase cursuri de stupărit, şi anume dela 
1 pănă la IS Main (căi. nou) pentru ţu- 

I rarii; dela 24 Maiu pănă la 10 Iunie pen­
tru slujbaşii dela căile ferate; dela 14—27 
Iunie p reo ţii;  dela 1 —18 Iulie şi dela 26 
Iulie pănă la 1 2  August învăţătorii şi dela 
15—28 August fem eile. Cei-ce vor fi pri­
miţi, au locuinţa şi mâncarea gratuit şi ca­
pătă şi bilet de clasa a IIl-a pe calea fe- 

i rată. La fiecare curs se vor primi numai 
I câte 2 0  de ascultători.

Cererile de primire cu timbru de o co­
roană să se înainteze, cel puţin cu o lună 
înainte de începerea cursurilor, la minis­
trul de agricultură din Budapesta. La ce­
rere să se alăture şi o recomandare dela 
primăria comunei, unde şede cel-ce face ru- 
garea.

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină 
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă­
ranului român.

Numeri de probă se trim it la cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie-cărei luni şi costă :
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe o jumătate de an 2 „ 20 „
Pentru ţările străine 11 „ anual

(după cum stă scris şi în fruntea foii).
. - De acum pănă ia Anuf-nou costa 

3 coroane 60 bani.
Lăţiţi deci „ foa ia  Poporului“ preste  

to t toeul. cu astfel să o pu tem  face şi 
mai bună! ’’

Socoteala cu coroane şi bani. In pro­
iectul (planul) de lege, înaintat de mini­
strul de finanţe dietei, se hotăreşte, că me­
seriaşii şi negustorii trebuie să socotească 
de-aici înainte preţul mărfurilor, fie în scris 
fie cu graiu viu, numai în coroane şi bani 
(fiIeri, heleri). Cel-ce va călca legea, va fi 
pedepsit cu o amendă pănă la 2 0 0  coroane.

Scumpirea sfoarei (spargei, şpaga­
tului). Toate fabricile din Ungaria şi All­

's stria au hotărît să scumpească, deocamdată 
numai cu puţin, preţul sfoarei şi al funii­
lor de cânepă. Cauza e scumpirea cea mare 
a cânepei. Scumpirea aceasta poate să fie 
de folos şi pentru ţăranii noştri, cari ar voî 
să se ocupe mai cu dinadinsul de cultura 
cânepei. La tot cazul, ar trebui să se inte­
reseze oamenii de preţui, ce să dă pentru 
câltepă, şi dacă li-s.e pare potrivit, să se o- 
cufoe şi cu cultura ei.

T irgu l dela G herla. Ministrul de co­
merciu a dat voie pentru ţinerea unui târg 
de ţară la Gherla, în zilele din 22 pănă la 
24 Martie st. n. La acest târg pot fi mâ­
nate toate soiurile de vite.
I Boala de gură şi unghii (ologul) 
bântuie în Ungaria într’un mod înspăimân­
tător. Preste cinci mii de comune sunt mo­
lipsite, suferind vitele din preste treizeci 
|de mii de curţi de aceasta boală, careprici- 
nuieşte mari pagube economilor.

Târgul de vite de prăsilă, ajutorat de 
jcomitatul Sibiului, care dă şi premii în bani 
îşi diplome de laudă, se va ţinea anul ace­
asta Ia 14/27 şi 15/28 Martie. Spre ştire 
economilor noştri.

Târgul de prim ăvară în comuna Avrig 
^comitatul Sibiului) să ţine — după cum
ii-se scrie — în 20 Martie a. c. st. n.

Sfaturi economice.
Ouăle pentru clocit. Un crescător 

francez de paseri recomandă să spălam 
ouăle, înainte de-a-le pune sub clocă, cu 
apă nici prea caldă, nici prea rece, să le 
ştergem şi să le punem apoi numai decât 
sub clocă. Prin aceasta se curăţă murdăria 
şi grăsimea de pe ou şi căldura clocei pă­
trunde mai uşor în ou.

Corbii sunt paseri folositoare. De­
spre corbi ştim, că fac unele stricăciuni,

I când au pui. Stricăciunile acestea sunt însă 
neînsemnate pe lângă folosul, ce ni-1 aduc 
stârpind o mulţime de larve de cărăbuşi 
(gândaci de Maiu), pe cari le mănâncă cu 
nesaţ. De aceea plugarul priceput nu-i a- 
lungă, când vede că se lasă stoluri întregi 
pe câmpul cu sămanături, căci prăpădesc 
cu nemiluita mii de larve, cari rod rădăci­
nile grânelor noastre.

C ontra gavetului din coteţele de gă­
ini. Seara, după-ce întră găinile în coteţ, 
punem o creangă de arin (anin) înfrunzită 
în lăuntru. A doua zi creanga va fi încăr- 

j cată cu purecii, cari chinuie găinile, căci 
i mirosul arinului îi atrage. Dimineaţa o 

scria tem şi o ardem. A doua seară punem 
alta şi tot aşa, pană nu mai vedem pureci 
pe creanga de arin.

Numărul animalelor de casă 
în Ungaria.

După datele statistice din 1805 şi 
1906, numărul animalelor de casă din Un­
garia (fără Croaţia şi Slavonia) a fost ur-
înătorul:

măgari
cai şi calări vite

1895: 1,972.930 22,278 5,6-29.483
1906: 1,788.416 14,936 5,624.555

oi porci capre
1895: 7,526.783 6,447.134 286.392
I 906: 6,891.089 4,336.921 230.811
Dacă asămănăm cifrele, vedem că

toate soiurile de animale de casă numărul 
lor a scăzut în mod simţitor. Mai luând în 
seamă, că şi exportul (vânzarea afară de 

j ţară) a crescut, nu ne putem miră, că pre­
ţul cărnii a crescut aşa de mult, încât la 
oraş sunt mulţi, şi nu de cei săraci de tot, 
cari abia mănâncă odată pe săptămână 
carne. In anul 1906 au tăiat măcelarii şi 
6484 de cai, a căror carne, fiind mai ief­
tină, o cumpără muncitorii.

Cifrele acestea ne mai învaţă ceva: 
din pământ scoţi în ziua de astăzi un venit 
mai inare, dacă produsul pământului nu-1 

vinzi deadreptul, ci-I prefaci în carne, pră­
sind animale pentru măcelărie.
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Dalacul sau Cărbunele.
(Boala de splină).

Dalacul sau cărbunele este o boală mo­
lipsitoare, care trece foarte uşor dela vită 
îmbolnăvită de el la alte vite, chiar şi la 
om. Boala aceasta încă se datoreşte unor 
microbi, adecă fiinţe foarte mici, cari nu 
pot fi văzute decât cu ochiane, cari mă­
resc lucrurile însutit şi înmiit. Sfârşitul e 
mai totdeauna moartea, mai ales, când bol­
navul — om sau animal — nu e arătat 
doctorului.

Boala aceasta foarte păgubitoare se 
răspândeşte acolo, unde nu se ţia nici o mă­
sură Contra ei, unde în loc să fie declarată 
(spusă), e ascunsă de cătră proprietarul 
vitelor. Ba mulţi, din lăcomie la câte-va 
coroane, ascund şi moartea vitei, ca să-i 
poată luă pielea, prin care boala se răs­
pândeşte şi mai mult. In timpul din urmă 
numărul animalelor sau oamenilor bolnavi 
de cărbune s’a împuţinat, căci s’a desco­
perit o doctorie, cu care altoindu-se ani­
malele sau oamenii bolnavi, se vindecă cu 
siguranţă.

Omul se poate îmbolnăvi în 3 chipuri
de această boală:

!. Prin înţepături sau tăieturi, lucrând 
fie la jupuirea unei vite moarte de cărbune, 
fie la facerea de opinci sau altceva din ast­
fel de p ie i; sau apoi prin înţăpătura unei 
muşte, care a stat pe o vită moartă de da- 
la c ; sau ne molipsim, când umblăm cu 
piei, carne, lână dela astfel de animale şi 
ne atingem cu mâna, la care e destul să 
avem o zgârietură, de acestea. Forma a- 
ceasta a boalei, care se iveşte pe piele, se 
numeşte buba neagră, iar doctorii îi zic 
ţnistula maligna.

2 . Prin mâncarea de carne dela o vită 
■bolnavă de dalac. Ba se poate îmbolnăvi 
cineva de aceasta boală şi dacă mănâncă o 
mâncare murdărită sau atinsă numai de 
sângele sau carnea unei vite moarte de 
dalac.

3. Se mai poate îmbolnăvi omul şi 
când locuieşte într’o odaie, unde otrava 
boalei se găseşte sub formă de praf în 
aier. S’au întâmplat astfel cazuri de îmbol­
năvire la oameni, cari scarmănă lâna sau 
curăţă peri dela vite moarte de dalac.

O vită moartă de dalac se cunoaşte 
pe aceea, că se umflă ca un butoiu îndată- 
ce moare, sângele e negru cum e cărbu­
nele, iar splina e umflată de două, trei ba 
şi de patru ori cum e de obiceiu ; e neagra 
?i când o tăiem, e ca glodu.

Când moare o vită de dalac, trebuie 
anunţat numai decât la primărie. In ori-ce 
caz să ne ferim să jupoim o vită, care a 
murit fără să fi zăcut: de cele mai multe 
ori moare păscând sau o găsim dimineaţa 
moartă fără să fi zăcut. Pielea nu se va 
luă pănă nu va declară medicul veterinar, 
că vita nu a murit de dalac, ci de altă 
boală. Să ne ferim de-a umblă cu vite 
moarte, când avem tăieturi sau zdrelituri 
la mâni. Vitele moarte să Ie îngropăm tur­
nant] var nestâns preste ele. Să nu lăcomim 
la o piele, pe care să o plătim apoi cu 
viaţa.

Când simţim, că ne-am îmbolnăvit de 
bubă neagră, să alergăm numai decât la 
doctor, dar nu la babe.

Poşta Redacţiei.
Vasiig Corodaţi în  G. La dorinţa D.- 

Voftntra de a Vă trimite statutele s Reuniune: 
Economilorc din Sălişte, vă facem cunoscut, că 
am scris sus numitei reuniuni. Cât ce le primim 
o să vi-lo trimitem. De altcum e frumos că şi 
D-Voastra voiţi să înfiinţaţi o astfel de reuniune.

P etru  Puşcaş in  T  Adresa cerută nu
0 ştim. Respectivul nu stă tot într'un oraş.

I . M . în S. Ne bucurăm de interesul D- 
Voastră pentru bietul nostru popor din Mara- 
murăş. Intr’adevăr, în acele părţi e mult de 
făcut. Cele opt abonamente nouă s'au socotit cu
1 Marte v. până la 31 August. [

Mttlţămită publică.
Pentru săvârşirea lucrărilor la biserica 

gr.-eat. de nou zidită din Porum bacul-superior 
au binevoit a contribui următorii români află­
tori în  Am erica de nord :

G eorge Lázáriéin 10 dolari. Matei u B o- 
riga 5 d., V asile Boriga 2 d .. Iosif Bărdaş 
2 d ., Andrem  Cismaş 1 d„ A lex. Bărdaş şi 
soţia 1 d., D ionisie E sea 1 d., G ligore Oomşa 
1 d.. A lexandru Frâncu 50 cenţi, A lexandra  
Căpăţină 25 e . Petru Capriţ 25  ®., Al. Vacă  
10 c., Gândit Capâţină 25 c ., D avid  Frâncu  
25 c ., Gavrilă Ciplic 25 c ., Şofron Bardaş 
25 o., Dum itru Strava 25 o., V ictor Silca25 c , 
Gavrilă V oineag 25 o.. Gândii V oineag 25 o.,

! L uca Oiplie 20 c ., Constantin Căpăţină 25 o., 
i Dum itru V oineag 50  c ,  Irimie Cismaş 50  c.
I N icolae Solomon 50 c., Ion Darabanţ 25 e.,
I Dum itru G ab Cismaş 50 o., Ilie Sch-opu 25 

c., Toader V eza 50 c , Iacob Boriga 25 c., 
toţi din Porum bacul de aus.

D avid Glăjar 25 c ., Ilie Schiopu 25 c ., 
Irim ie V lad 25 c ., Maria I  Severin  50 c., 
Gavrilă Pavăl 25 o., N icolae Paştina 10 c., 
D um itra Cotoară 25 c , Sim eon Ardelean 25  

I o., V asile Albean 25 o., loan  A îbean 25 c ., I 
G eorge Nistor 15 e., Sinefta Mandeal 10 c., \ 
Constantin Haidno 15 c., G avrilă Stanciulea  
25 c. tcţi din Perum bteul de jos.

Diunise G. D avid  25 c ., Dionisie M arca 
I 50  o., D ion. Streza 25 o., Gaorge C iunga 50  o., 

loan  Bărdaş 50 c , Candit G avrilă 50  c , 
N icolae Marcu 25 e ., D ionisie Kalm aghi 25 c.. 
Nicolae V aleu  25 c., N icolae Marcu 25 c., 
Ion H alm aghi 50 c , Ansea H alm aghi 50 e., 
Nicolae Marcu 50 o.. Ion V uic 25 o , N iooîae 
V aleu  50  o., N icolae L unga 25 c ., Ion Hampu  
şi soţia 50 c., D ion H alm aghi 25 c., Ion Hampu  

’ 25 c., George Murariu 50 c ., N icolae Marcu 
1 dolar, N ioolae B ica 10 c., toţi din Scoreiu.

Ion Oanoia 25  c. V aleria MSsariu 25 c ., 
G eorge Streza 10 o,, G eorge Cândea 25 e ., ! 
G eorge B *iea 25 e .. Ion Ţeposu 50 o., loan  
Tom oae 25 c. toţi din Sărata.

G eorghe Floare 25 e., Iiie Berghia 1 d., 
G íorge Suba 50 c ., Ion Chiaida 25 c., Mi- 
hailâ Berghia 50 o., Isaila Sâbişan 25 c., Mi­
hailé Oprean 25 c ., Miron Oristea 25 c ., Toa­
der B erghia 25 c ., Vasile Mibailă 25 c , Chi- 
rilă Oprişean 25  o., Ion L uca 25 o., Vasile  
Spiridon 25 e ., Sim. G avrilă, Ion Puşcăria, 
Irim ie Berghia, V asile Severin, Ion N iculae, 
Ion Bonlean câte 25 o., toţi din Avrig.

Ion Prie 25 c., Ion Macain 50  c., S i- 
m ion H ondrea 50 e ., Constantin Lup 25 o., 
loan  Berghia 25 o , Ion F ilip  25 o.. Ilie  D ra- 
ghieiu 10 c ., Torna Lalim 25  o ., Tom a A n­
tonie 50 c ., Ion Săcâdâţan 20 c , toţi din Săcă- 
date.

N ie. N . D on şi soţia 1 d o i , Par. N . D an  
i 1 doi., din V iştea-de-sus. Tam aş V uleu 20  
• e ., Ion L upea 25 o., Sím . V lssie  50  o ,  din 
j B aooviţa. Dum itru Popa 20  o ., N istor Oltean  

25 e., N ie , Oprian 30 c , din Apotdul-m io. 
l T ră im  Fleşariu 15 e., Ion Covrea 10 e ., N ie. 

Toderiţ 25 c„ N ie Murariu 25 e,, N ie. Pre- 
săean 25  o., Ilie  Oltean 25 o., din Mercuria, 
G eorge Oltean 25 c ., George M untean 25 o.. 
Filon Hadarieiu 25 e., G eorge Marinem 25  

I e„ din Iolodn- m ic, Ilie Buan 25 o., din Gusu. 
j Aniea Bogdan 15 o., V asile Dobrin 15 e .,
I Sim. Buzalean 25., din Arpaşul-de-jos. Tonta 

Murariu 25 e., din Hoaman. George lambor j 
25 e., Izidor Pelar 25 e., Toder Botariu 25 |
o., din Goaman. George Ţuturea 25 o., Nie. 
Ţuţurea 15 o., Victor Bârsan 25 o., Gaorge 
Grama 10 e., din Beclean, Luca Luehian 50 f

e ., M. Gram a 25  e ., G avrila Macain» 5»  
din Luţa. E lena lam bor 25 e ., A na OrâştM 
25 o., din Cod le*. Sam a totală 3 1 0  coroane.

Prim ească sus am intiţii mulţămirile n aatrf 
în  num ele credincioşilor acestestni parochii îat 
deosebi V asile Boriga şi Iosif Bărdaş eser 
«’au ostenit întru colectarea sum ei de sa». 
B anul Dum nezeu să le răsplătească ea  daru­
rile Sale. 82 I—1

Porum bacul -superior la  25 faur l f F l l
Nicolan Cosaş«

preot gr. cât.

Redactor resp .: Nicolae Bratn.

Editura ?i tiparul „Tipografia Poporal«?"

CALODONT I
FÜSTI u DINŢI ;i 3 P l de SORI |
i. _ _ ,  de vânzare la :

PARFUMERII, FâRWACIi. DROGUSRÍI etc. |

Sământuri
de tot felul pentru

♦  legumă, flori @te. #
şi 68 1 -

sâniâuături economic#
de calitatea şi curăţenia primă se capătă ia

Carol F. Jickeli
SIBIIU, filiala Piaţa mare 2 î

cum şi în Âlba-lolia, Strada Széchenyi 13.

O brutărie
eu toate uneltele trebuincioase, apoi casă d* 
locuit, grădină e t c , se dă în arândă pe unul 
sau mai m ulţi ani. Ia  depărtare de 3  obi Io-  
metri se atiă un josgâr mare al firmei italiene  
pentru esploatarea lemnelor. Doritorii să  a« 
adreseze la A n a  N i c o l a e  O a n a ,  îa  

Veştem Nr 225 70 i - s

Te doare ceva?

I. *e*uiit«l »FiaWal Elza« atal Fsîlsr e, după 
experienţele noastre liniştitor da dureri, vin­
decător, încetează durerile; repede şi sigrv 
vindeci ren»6 (spurc), slăbire de nervi, jun­
ghiuri in coaste, influenţa, dureri de cap, 
da dinţi, de spate, amorţeală, durere de 
ochi, migrenă şi multe neperneeilte aci 
Fluida! Elsa aiui Feller e folosit cu efect 
Ară pereche la r&guşală, catar, dureri de 
piept şi git şi morburi din curent ori ră­
celii. Adevărat e numai daci pe etidă 
este numele „Feiler“. 12 sticle mid sau 6 
mari, ori 2 sticle speciale, K 6, franco.

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect 
distins şi sigur Piluiele-Rebarbara de minat 
ahd Fetter, contra durerilor de stomac, 
zgîrriuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, 
greaţă, ameţeală, rigăeli, haemoroide şi alto 
cunturbări de mistuire. 6 cutii franco cu 4 
coroane. — Să ne ferim insă de imitaţiuai 
şi eă adresăm acurat aşa: 277 19—22

Cl|M V. fdltr, apotftar
Sfabica, Centrala 1 2 2  (comit. Zágráb).
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Preţul bucatelor
In S i b i i u  la  14 Marti« st. n .:

f e r i» ..................... Cor. 18,60 pică 17,— de hectolitru
: . . . * —r -  n ţj •

C iv fa .......................... M « B 7 .«  B .
Ceccrui . . . . n 8>— B 8,80 .  ,
Cartofi . » 2,80 „ 8,20 B
sasole . . . . ■t 1 5 , -  „ 16, n »
îfă iii Nr. 1 . . n »4,69 „ 34.60 la 100 chile

.  .  4 . . Ti »3,80 „ 88,80 B .  .
.  b & • • li S2,t0 B 32,60 p » w

SUteiui . . . . n 1 6 0 ,-  B 100,--  B » »
CTucare de porc . r 1 9 2 -  B 1U6,— n » *t
5JS« bntt • . . » 5 6 , -  „ 0̂» ti » Ti
84« de tum ici . . 0 7 6 ,-  „ 8 2 , -  „ ,  .«
Sân de lumini topit n » 2 , -  „ 9 4 ,-  B B .
Sijma . . . Ti 62,- „ n i i n
y  t a ..................... n 5»— B >£0 n n *
Lmbhc de foc nephitite „ 8» n 8,10 la met. cub

.  B .  Plutit« n 6,60 „ *90 n » n
%irs rafinat . . n 1,62 B 1,85 la litru
Spin ordinar . . n 1,60 „ 1,83 B B
Carne de vită pentru supă Cor. 1,20 pănă 1,68 la chilo

B .  » B fripturi „ 1,66 B 1,76 .  .

.  .  riţel . . • B I " » 2.— B B

.  » por« • • . B 1,40 » 1,60 . „
Qai, 10 bucăţi . . . B —.50 » ,57 .  „
Ţ a pătrar de miel . , - .7 0 » 2 , -  „ B
i.'i.rc* de cal .  . . - .6 0 > 1,20 „ „

In B u d a p e s t «  în 15 Martie st. n.
Grtn de T i»  78 chilo Cor. 11,70 pănă 11,87 la 60 chilo

.  .  „ 7» B Ti 11,75 B 11,92 » .  .
.  .  .  80 „ » 11,80 „ 11,97 .  .  B

iâeară ..................... 8,02 , 8,15 .  B ,

(O ra.......................... 7,95 B 8,50 .  ,  B
f t v f a ..................... 8,60 B 9,“  » > „
Cucuruz nou . . Ti 6,87 „ >î ŞJ 11

IPeaoare de porc Cor. 188,— pănă 169,— 1» 100 chilo 
’îito in i . . . »  H6,— » 161,— » » »

âfcmânţă de luţernâ C. 146,—- pănă 19*1,— la 100 chilo
> » trifoiu » 1S2,— » 146,— » » >

Pftrei Îngrăşaţi pentru untură C. 1,62 pănă 1,90 la chilo
• » > carne » 1,36 » 1,40 > >

V.ţei ....................... • »—,— » —,— > >

Preţul banilor în 15 Martie n.
cumpărat; vânduţi

Ş aibe n i ......................... Cor. 11,27 11,37
100 Lei. hârtie................. „ »4,10 94,90
îiOO Lei, argint . . . . 08,- 94,iO
Lire turceşti, aur . . . . 21,45 21,65
î  hiat şterlingi englezeşti . 23,84 24,04
1)00 maree, aur................. 117- 117,45
IO  B hârtie . . . . 117,— 117,45
Sápokon ..................... 18,95 19,03
l!0ü Ruble ruseşti, hârtie . 25.!,75 254,25
1 0 0  „ „ argint . 242,— 245,—

Târgurile de ţară.
(Zios târgurilor e însemnată după M in d a ru l vechia.)

0 M artie: A póidul m are, Berasava, B i- 
*hiş, C iue-Sân-Dom oaoa, Agârbiciu (oom. T úr­
ái»- Arieş), Gârcei, Jombolia, Mânăsturul ung , 
M risdorf, Paraid.

7 Martie: Ápold, Baia-m are, V inţul de sus.
8 M artie: Capolnaş, E rdeo-Sân-G eorgiu, 

P i.jon , S ilvaşul de sus.
9 M artie: B ilae, Vaidahaza.
10 M artie: Odorheiu, Uzon.
11 M artie: Orlat, Roşia, Şim leul S ilva-

mtei.
12 M artie: Oraviţa (Roman).
13 M artie: Batania, Feldioara (corn. 

Braşovului), Ibaşfaiău.
14 M artie: Bonţida, Cineu mic, Iernut.
16. Poiana sărată, Z*m.
17. B d iö t, Bogşa-raontană, Ciacova, 

H ejasfalvs. Ruşii munţi, Săaeiori.
18. Arad.
19. Basna, Hunedoara, M aeău, Marcod, 

M ehadia. Ocna (oom. Albei Ioliei), Petrişiu  
(«>m Bistriţa-Nâsâud).

20 . G em ătul de jos. G yertyám os.
21. Agnita, Boz oviciu.
2 2 . Eted.
in  aceste zile se ţine în comunei« de 

» a i  sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
âe- vite, cai, oi, porci, etc. se  ţin, ca de obi- 
virra, cu 1— 2 zile mai înainte.

„însoţire pentru valorizarea laptelui“ în Sălişte.

Convocare.
Membrii „Însoţire! pentru valorizarea laptelui“ în Silişte sunt invitaţi la a

IV-a adunare generală ordinară
care să va ţinea în 36  Martie a. C. St. n. la 1 1 V» oare a. m. în sala de şedinţe a prim ăriei 
com unale din Sălişte eu următoarea

ORDINE DE ZI: 7?»-»
1. Deschidere şi constituirea adunării generale, numirea unui notar şi alegerea a  

2 verificatori ai procesului verbal.
2. Prezentarea situaţiunei finanţiare sumare (contul bilanţ şi contul profit şi perderi) 

pe anul 1910.
3. Cenzurarea acestor centuri, hotărâre asupra lor şi absolvarea de răspundere a 

direcţiunei şi a com itetului de supraveghiere.
M embrii cari doresc a lua parte Ia adunare cu vot dicisiv sunt poftiţi a-şi depune 

libelele de membru la cassa primăriei com unale din Sălişte pe lângă revers pănă în 29 Martie 
a. c. st. n. la  12 oare m.

Să aduce la cunoştinţă publică, că însoţirea a avut ou finea anuhri 1910 421 membrii, 
de ieşit nu a ieşit nim eni, ; i nici părţi fundam entale nu s ’au abzis.

Părţi fundam entale pănă la finea anului 1910  au fost subscrise 421 în valoare nom i­
nală de 16840  Coroane.

S ă l i ş t e ,  în 12 M artie 1911. D i r e c ţ i u n e « .

Active Contul Bilanţ Pasive
jj Cor. b. Cor. , b.

D epunere la cassa de păstrare II Părţi de fondare. . . . . . Ij 6,497,26
Sălişte................................................... 10,779 65 Fondul de r e z e r v ă .......................... 580|36

D epunere la eassa de păstrare j| îm p r u m u t............................................ 5,000' —
poştală .......................................... 908 63 D iverşi cred itori................................ ! 7,455! 79

Cass* In numerar............................... ! 1.322 27 Dotarea st&titară a fondului de ii i
D iverşi d e b i t o r i ................................ 7,428 71 rezervă ............................................ 905,85

20,439 26 20,439ţ 26

Spere Profit sin P erderi Venite

II Cor. ■*»•1 Cor. ! b.
Preţul laptelui furnizat . . . . 13,1801021j Preţul untului v ân d u t. . . 13,702182
Spese de administrare . . . . jj 1,436 46 Preţul productelor laterale . . 3,557, 25
Salariu m ă ie s t r u lu i ......................... 720 — Interese dela cont-curent. . . 516' 78
Interese după părţile de fondare. 155 —
Contribuţie er&rială şi eomitatensă. 295 !1*
Autorizarea utenziilor . . . . 1,084

52 1
Dotarea statutară a fondului de

rezervă ............................................. 905Î 85 II !
Ü 17,776 85 î‘ 17.776 85

S ă liş te ,  la 31 Decemvrie 1910.

loan Chirca m. p.,
ricf prezident.

Petru I Comşa m. p.

D I R E C Ţ I U N E A :  

Constantin Herţia m. p.,
conducător administrativ.

Dumitru St. Herţia m. p.

loan Pavel m p. 

loan St. Banciu m. p.

Subsem natul conziliu de supraveghiere am exam inat conturile prezente şi le-am  abat 
în regulă şi în consonanţă eu registrele însoţîrei.

S ă l i ş t e ,  la 12 Martie 1911.
Nicolau Henţfu m. p. Dumitru Lăpădat in. p. Petru Giura m. p.

prezident.
luiiu Crişan m. p. Constantin Criştiu m. p.

Nr. 211 — 1911 81 1—1

Publicaţiune.
In comuna Orlat (lângă Sibiiu) să va 

ţinea în 24 Martie a c. n.

târg de tară
împreunat cu i

târg de vite
de tot şuiul. P r i m ă r i a  c o m u n a l ă .

IO tauri bivoli de 2 7 , ani j
3  tauri roşii de 2  ani«*■
se vând pe lângă condiţii avant&gioase la

Michael Lutsch
comerciant în Agnita * 77 i —6

Scoabe şi alle unelte
pentru zidiri 7 4 1 - 4

fabrieat bun, se află în depozit în cantitate
=========== mare şi ieftine la = = = = =

ÜNBHEB5 RIGGER în  S ib iiu .
Listă de preţuri se trimite la cere ie gratis şi franco.

Bioscopul Apollo
se sfiă

111 P i a ţ a  H e m t m n .

Direcţiunea: EMIL TOTH«.
H«pmc«taţic tU descindere

la 1 Aprilie 1911 75 1 -
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Hr. 220— 1911 71 1— 1

Publicaţiune.
Comuna Racoviţa (comitatul Sibiiu) d& 

' % arândă măcelăria comunală, pe anul 1911 , 
]:* calea licitaţi unei publice, ce  ee va  ţim.* în
i ‘â Martie ig u , la n  oare a. *»., în  ca n ce­
laria comunală.

M ăcelarul ales are drept a păşuna în  
& starul com unei R acoviţa dela ziua licitáréi 
S căp ân d  pănă la 1 Septem vrie 1911 , 100 oi, 
var dela 1 Septem vrie pănă la sfârşitul ann- 
iu i curent 150 oi fără a solvi vre-o  taxă  de 
pâşunst.

Oondiţiunile mai deaproape se pot v e ­
dea Ia primăria comnnală.

R a c o v i ţ a ,  în 9 Martie 1911.

Primim comunali.
Matei« Popoviciu
primai net, corn.

Kr. 3 66 /911  6« 1—-2

Publicaţiune.
Comuna Avrig esarândează pe calea li-  

-itşţiu n ei publice, ce să v a  ţinea in 2 2  M ar- 
tie. rg ti , 8 ore a, m. !n cancelaria com unală  
păşnnatnl, din următorii m unţi şi apum é:

1. „A vrigel“ cu preţul strigărei de 1815 cor. 
2 „Surul“ „ „ „ * 806 „
3. „Clăbucetai“ „ n „ 248 „

Condiţiuaiie mai deaproape să pot v e ­
dea ia primăria comunală.

A v r i g ,  în 6 Martie 1911.

P r i m ă r i a  c o m n n a l A .

Mr 2 2 1 — 1911 72 1— 1

Publicaţiune.
Comuna Racoviţa  (com itatul Sibiiu) esa­

rán dează pe calea licitaţiunei publice ce  se  
va  ţinea în 2 2  M artie  1 9 1 1  la 9  ore a. m. 
în  cancelaria comunală păşunatul din:

1. M untele „R aeoviceanul“ cu preţul 
ftr ig ire i de 600 coroane pe anul 1911;

2. P este O lt „Funda L u n cii“ cu pre­
ţu l strigărei de 300 coroane pe anii 1911, 
1912 si 1913.

V&diu 10'/*.
Condiţiunile de licitare se pot redea la 

primăria comunală.
R a c o v i ţ a ,  in  9 Martie 1911. 

p rim ăria  com unală.
Macsim Popoviciu
primar mot. com.

In Sibiiu
se caută o casă pentru cumpărare
care să fie aşezată la un loc potrivit pentru 
deschiderea unei prăvălii; eventual să ia şi 
num ai ou ohirie. Cine voieşte a vinde b in e- 
Xpiasoă a se adresa la Vasile Tarcea în  R us-
sîori (Roszcsőr), com itatul Sibiiului. 6 i 2—8

Doi sau 3 băieţi
dela 14 ani în  sus, prim esc ea învăţăcei la  
zidării, pe timp de 3— 4 ani de învăţătură. 
Doritorii să se adreseze în  persoană sau prin  
scrisoare la  N i c o l a «  Cornea,
m ăiestru zidar şi măgar, S iliş te , (comit. S i­
b iiu). 55 1— 3

Casă de vânzare.
In  S i b l l n ,  P o a r t a  T o r n a i u l ,  să

află de vânzare o casă frumoasă, constătătoare 
d in  4 odăi şi 3 online, curte, şurii şi pivniţă. 
Casa e  instalată eu lum ină electrică şi e  foarte 
potrivită pentru o eâroimâ ou boltă, mâieraiu 
etc. Informaţi uni se dau la  administraţia 
„F oii Poporului“ . 47 3—5

Nu uita
stimate eetitor, — la comande sau tot 
felul de alte cumpărări, tăcute în urma 
unui inserat cetit în foaia noastră, — 
a aminti şi spune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate ai cetit în

inseratul din „foaia Poporului“ .
Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs­
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta să te coste ceva mai mult.

Se caută
un m orar bun

la o moară de benzin în apropierea Blajului 
moara e nouă, există numai de un an. Res­
pectivul poate intra în serviciu cât de curând.; 
poate fi ca familie sau fără familie; primeşte 
leafă bună. Cei interesaţi să se adreseze la 
administraţia „Foii Poporului“ în Sibiiu, d* 
unde vor primi adresa proprietarului. Pontra 
răspuns este a se trimite o marcă de 1 0  ba ai.

Spre binevoitoare atenţiune!
Prin aceasta fac cunoscut onoratului public, că subscrisul intoreâada-m ă  

acasă din Germ ania şi Am erica, pe unde am umblat, m ’am aşezat în  Sâlişte 
(com itatul Sibiiului).

Prim esc şi execu t solid, cum şi in ori ce stil tot felul de lucrări cari se ţin  
de branşa zidâritului, precum : case, şuri, coperişuri, verande, v ile , poduri, porţi 
moderne; apoi grajduri pentru v ite , podite astfel, că scândurile nu se bat cu cuie, 
c i se pot ridica şi pane iar la loc ori când. Cine doreşte lucru bun, să se adre­
seze m ie cu toată încrederea, atât din Sâlişte cât şi din jur.

Cu toată stima 53 1—2

IOAN SC H U ST E R
măiestru zidar în Sâlişte, strada Mare Hr. 305.

Carol F. W ultschner
mehanic

Sibiiu, strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 43«
========= Primul institut sibiiau ===========

cu forţă motoră electrică şi Dynam o
p e n tr u  n ic h e la t ,  s p o ir e  e u  a r a m ă , c u  a r a m ă  g a lb ln ă  ( c lo a ie )  ş i  c u  a r g in t  
a cot felul de obiecte de metal. — L u cru  s o l id  ş i  d u r a b il .  P r e ţu r i f o a r t e  ie f t in e .

Cel mai ieftin şi mai bun izvor pentru cum părare de
......... «afini de cusut si Weidet«. -■ 273 9-

Atelier pentru r e p a r a r e a  b ic ic le t e lo r  şi m a ş in i  d e  c u s u t
Primeşte spre executare f e r e s t r i  (v itr in e )  m o d e r n e  la  p r ă v ă lii ,
instalează lo c a lu r i  p e n tr u  m ă c e la r i  cu toate recmitele trebuincioase.

Depozitai meu de

Pietrî de moară
oferă o m are alegere în cele mri bune

pietrî de moară veritabile franţuzeşti
„ „ „ poleite (c e  s e  ferecă, d e  s in e )
„ „ „ Cinquantin
„ „ „ Trachit e~6

în diferite mărimi şi pe lângă preţuri moderate.

A N D .  R I E G E R ,  *3 1>Ü u .

Aoleo!

Afurisita de tuşă 
mă înueaeă.

La tuta, răguşală şi înîrotmare afitU 
sigur şi repede

Pssîiiets da pisat sie lui Eqqsî
au un gust admirabil şi nu strieă pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 Ol.

Depoul central:

farmacia „La palatii“
B u d a p e s t ,  V I., V áczi körnt 17.

In  Sibiiu să poate căpăta la Guido Fabririua, Carol Moreober, Carol M üller, K. 
Rum m ler, K arl Piesei, A ugust T eutsch.

In  Sebeş la W ilhelm  Lederhilger şi L udvig  Binder. 354 28—95

Trăiască

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.
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M ere fru m o ase
TO-o 50 de ferdele, ie află de vânaare cd 
preţ moderat. Adresa ee silă U administraţia 
„Foii Poporului“. Pentru răspuns este a ae 
adâuga o marcă de 10 bani.

C Itrta  cuiinte asupra ţoalelor secrete
E trist, — dar în realitate a evirit că tn 

vremea de azi e bătătoare la o hi mulţimea acelor 
oaaaen1, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro­
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinere e şi pr n 
deprinderi rete şi-au sdiuncinat sistemul nervos şi 
ptrerea spirituală. E t mpul eu: rern ca acestei 
vtiri îngrozitoare să se pună capăt. T.tbue să fie 
ri»'va cate să dea tineriraei des'u ir. bine-voitoare, 
xinceic şi «mânusţite în tot ca priveşte viaţa r,txa- 
*U, — trebue să fle ontva rărui* oamenii sS-şi 
lrcr<dlrţeze fă> ă teamă. f«ră sfială şi tu încredere 
năcvuriie lor sec.-ctc. Dar nu * în deajuns însă a 
dtstânui aceste năcazuri ori şi tui, ci trtbue să ne 
adresăm unui as fd de medic -peciilist, conşt encios 
care ştie sâ dea avupia v eţei sfaturi bune sexuale 
şi ş ic  a rjuta şi morburilor ce dej* eventual există 
stunci apoi va înceta existenţa boalelor seciete.

De o cbemire atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit in toată ţsra a! 
D-rulci PAI.OCZ, medic de spital, specialist, 
(Budapesta VII, Rákoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai stricte, primeşte ori-c ne ta ât băr­
baţii ■ ât şi femeile) desluşit: asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se tli 
btrează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i se liniştesc.

Fără cnnturbarea ocupaţi.nilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
tadical cu metodul său propriu de vindecare 
citi» r şi caşurile cele mai nog'ese, ranele sifiltice 
boa'ele de ţese, beş'cî, nervi şi şi a spinărei, înce­
puturile de confu« e a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erccţiunile de spaimă s'ăbirea putetei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăta?:!«-, boalele de sânge 
de piele şl toate boalcU organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei o sală de aştept ire separată 
şi eşire separată. In ceea e prives e cu’«, depă - 
Tarea nu este p:edecă, căci dacă cintva, din ori-ce 
cauză n'ar putea vtni în pers >anl, atunci cu plăcere 
i ne va da răspuns amănunţit foarte d scret prin 
scrisoare (în epiMolă e de ajiins a se alătura nu­
mai marca de răspuns.) Limba română se voibeşte 
perfect După încheierea curei, epistolele se ard, 
ori la dorinţă se retrimit fiecăruia- Institutul se !n- 
gr jeşte ş: de medicamente speciale. Vizitele ae pri­
mesc începând dela 10 oie a. m ş'< rână la 5 ore 
p. m. (Dumineca până la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
FALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest IV. 
Mssteum-körut 13. 58 9 -

ATENŢIUNE
50,000 pArech! die ghete!

4  părechi de ghete numai pentru Cor. 7 50. 
Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, am fost însărcinat a vinde o mare cantitate d« 
ghete adânc sub preţui de fabricare. De aceea eu 
rând ori şi cui SI pAreebi de ghete on şinoare pen 
trn domni şi 2 pentru dame, de piele brună t;,u 
©cifră, galoşate, cu eapă, cu talpa bătută tare c i  
cuie, fasonul cel mai nou, foarte eleg. Mărimea dupî 
măsuri. Toate 4 pârechile costă numai Cor. 6 60. 

Espedarccu rambursl. i2 6 —

C. BECHER, export de ghete, Cracoila Hr. 193.
Schimbul e admis şi banii retour.

500 Coroane plătesc celui-ee ar mai 
Căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura dupâ-ce va folosi Hja 
de dinţi a lui Hârtiile, o sticlă cu 80 iii E4 llar- 
tilla-W inkler Viena 19 1. Sommorgasse 1. In Siblin; 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2: farmacia Tm tsch; Meitzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei Iu B istriţa: farmacia Ini Herbert, 
«ebeşul-săsesc, farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia Iui Ligner.

Să se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui B art illa Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu sâ poate căpăta, trimit 
8 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco 25 28

r fî<-8? Tata mi-a permis. Sunt numai Snvăltori de 
eigarete JACOBI-ANTINICOT iN

At# iţi ine! Veritabile numai iu cutii miei de eigarete 
ea nnmc e Jacobi — Fiecare carton conţine chipuri 

inleratante Röntgen 38 5—26

O fetiţă română
dia familie bonă, în etate de 14 ani, are do- ! 
rinţă a întră într’o casă bonă germană, ende 
ar pntea face oue c u i servicii Ia copii mici 
aau în casă. Informaţii mai deaproape se dan 
la adminiitraţia „Foii Poporului“ în Sibiiu.

I

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 283 7—12

b o m b o a n e l e  P e m e t e
ale Iul Rithv.

La cumpărare Bă fim atenţisi să cerem 
aprizt bomboane de-ale lui RÉTHY, fiindcă 

suct multe imitaţii fără valoare, 
x C a rto n  6o filerl.

Se cutnpirSra numai bomboane Pemettde-ale lm JRÉTHYI

I

I

I

Ii

8  zile de probă!
Nn cumpăra cias, tărâ ca &ă na i § 

probat. Ea trimit la ori-eine un cias de aar 
plaque pentru domni, 14 carate, ou coperi» 
daplu, pe lângă preţul de so coroane. 
La facerea oomandei sunt a se trimite n u m a i  
io coroane (sau ia din contră aecaaî-* 
sumă se va lua cu ramburaă), iar restul estet 
de a se plăti numai după timpul de probi 
Garanţie de 3 ani pentru mers bun. Oomax- 
dele sunt a se adresa la 34 4—8

JOH. WEINER
Wien XlX/1, Boschstrasse 2/7.

Picurii de stomach
d e  B râdy

Maica Domnului âe MaxiozeV 
ca marcă de scutire, 

şi pentru ac esst» numite „picurii de 
stomach do Mariazoll“, sunt cel nu-: 
bun leac, valorat de SO ani, contra 
la orice suferinţă de m istuiiv, 
arsuri de stomach, ingrâşare, 
dureri de cap şi de stomach, 
colică, insomnie, lipsa de sânge,, 
anemie etc. Să capătă tn fiumaefi 
eu preţul de 90 flleri şi Cor. 1-60. 
6 stiele eu Cor. 6-40, 8 sticle duple ec 
Cor. 4 80, erpedează franco pro&u- 
centul C. Brady, farmacia „Regel* 

Ungariei* Viena, I. Fleisehmarkt 2. Depou 5.
Să fim atenţi la marca de sentire cu Maia* 

Domnului de Mariazell, pachetare roşă şi subscrie­
rea, ca pe chipul din clişeul de a ci. 28 v—25

In Sibiiu se află de vânzare îs »petecele: A 
Tentsch, C. Morscher, G. Fabrituia.

C A R O L  G Ü R T L E R
lăcătuş de artă şi construcţii

Sibnu, s tra d a  G uşteriţe i Nr. 2 6
recom andă onoratului public interesat atelierul sen, unde si 
esecută tot felul de lucrări ce se ţin de branşa lăcătuşeriei

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 
c u p l o a r e  de ovi-ce mărime şi cu diferite preţuri. 43 s -

s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i
(strada Cisnădiei Nr. 41)

l i la  » ch e te  p o ş ta le  p e n tru  tr im ite re a  lib e ră  d e  p o rto  a 
b an ilo r, ce su n t a  se d ep u n e  la  b a n că , se tr im it la  cerere  
ori cu i g ra tis . 76 2„ 4

Banca de escont şi cassa de păstrare

Depuneri spre fru ctificare

5 1 o  
2  o
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F raţii G öm öri Magazin dela fabrică ^  Kll/lOTlAofo IX., Boráros- 
}__ __________ pentru maşini economice JJ ILULcX l /Lu LCtţ tér Nr. 2 .

Reprezentanţa generală pentru Ungaria a fabricex de maşini şi turnătorie de fier K. & R. Jezek în Blansko>
NOU! NOU! Cea mai simplă şimai completă garnitură de M aşini de îm -b lă tit cu m otor în timpul de acum. Pen­

tru instruarea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor un monteur.

Mai departe recomandăm economilor 
imaşini de săm ănat, construcţia cea mai 
rouă, tăvăluguri pentru  sdrobitul pie­
trişu lu i şi tot felul de m aşini economice, 
apoi m aşini pentru  fabricarea de cără­
midă, ţiglă de coperit, ţiglă de cim ent 
arentru coperit, alte m ărfuri decim ent, 
precum şi form e de fier pentru fabrica­
rea  de ţevi de cim ent şi ţevi la fân tân i 
şi maşini pentru  spargerea pietrii.

l in  Sibiiu, Grabengasse Nr. 5. (4 chilii, că ­
tină, grădină frumoasă şi carte) şi Schwimm- 
îchulgasse Nr. 22  (2 chilii, culină, grajd, gră­
dină mare şi carte) sânt din mână liberă de 
vânzare. Desluşiri dă dl KT. Cândea, 
Sibiiu. dramul C isnSdieiN r. 6. 43  4 —

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Gisnâdiei Nr. 12,
recomandă p. i. publicul ai

cele nuü nou* stofe de iarnă 
ia mare aeortfnaeat = =

n o u tă ţ i le
«căite chiar acum, pestit halse de
bărboţi stofe englezeşti, frasjîzestl şiIndigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte
precum : iâsho, tapete, şt halse de
SâlOfi, cu preţuri foarte moderate.

Ssosebift atenţiune merită nou­
tăţile de stofe pentru paPdiSllPi Şt 
„Hsglais“, Cari se află totdeauna în
deposit bogat.

Asupra pevePBSZllOP confecţio­
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un nud complet de haine în timp de 
24 ore. i o ~

Uniforms şsenira voluntari. «a»  fi 
feit falai ás artísil da HDÎÎorsaă, ia p ă  şre» 
asjfipţi* croitara ses as ai Eoaâ.

Ne mai pomenit!!
600 bucăţi împreună ca an t rologiu 

de buzunar

numai cu Cor. 550.
Un eroic giu de buzunar din argin*-Gloria, An- 

ier-Remont ca minutar, împreună cu un lanţ aur t, 
or garanţi de 3 an', un ac excelent de cravată cu 
aim iii briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentru 
domni şi dame. X garnitură minunată de bumbi de 
macjete.de gulere şi de cept, g r 3°/o aor double. 6 bu­
căţi batiste de in veritabile, recv zite de scris eleg. 
de ntfcel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă es- 
cclente în etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 
tn  album cu cele mai frumoase chipuri din k me, şi 
încă 400 diverse obiecte, nelncunjarate de lipsă în 
casă. Toate la daltă cu orokgiu cu tot care singer 
are valoaiei duplă costă numai Cor. 5,SO. Expe­
diţie per rambursă prin

c u a  de export 80 1—
H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.

Humerărate scrisori de makimită şi comanda nonă 
primite. Fentruce nn convine bat ii numai decât retour.

Construcţia cea mai nouă.
V ârtejuri de îm b lă tit şi curăţit, 

cari m erg foate uşor, cu întocmirea în 
formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 
3—4 cai, foarte uşor se poate îmbiaţi.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 
lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 
tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea­
ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 
acasă personal pe spesele noastre, prin

--------------------  81  j _ 52

ceea-ce cumpărătorii cruţă proviziunea ss~ 
gentului, ajung deci mai ieftin în posesiu­
nea maşinei şi sunt siguri de cel mai buti 
serviciu.

Maşinile, cari au fost liferate prin fir­
ma F R A Ţ I I  G Ö M Ö R I ,  au fost bine pri­
mite preste tot locul şi sunt recomandate 
cu căldură la toţi economii.
Catalog şi p relim inar de spese să t r i ­

m ite Ia cerere gratis.

„ .  Cor. 1-90
Plrp'o constitutive dela maşina de tocat came. a) Inel da capac, b) Diac 
găurit, c) Cuţit, d) Ş roi dela întorcător, e) Intorcător, f) Mdciul, g) TIsţ,

—  Fiecare să capătă separat. —

Nr. 8
Maşini de tocat carnea
S 8 IO 12 20 22 32

i'U vi,
c i  ro iţi d i  rrptuâfe
kg-taie pe minat Va V* 1 1 l 1/«

1 bucată cor. 8T0, 3 80, 5-80, 6-20, 6’- ,  12-50, 9 50, 19 —
Fiecare nraşini, pria introducerea unai uraplător do eimaţi se poate folosi mi unaplător de cârâiţi 

1 omplător de cântaţi cor. —’46.

Cuţite de e&rne
sub garanţie pentru Secare bucată tktis 
până 1a 90 filări — calitate bună dar flfr# 

garanţie dcia 44 până ia 68 filer»
Oţel-magnet-diamant de Dick

Nr. 99 într. hing. 36 cm. . cor. 4 7® 
Nr, 88 într lung 29 nm. . > S ÄQ
Nr. 123 într. lung. 19*/, cm. » 1 cq,

Curit de împung
Nr. 7 cu mânere Hibe:

Lungimea tăişului 6 7 8*
cor. 1*0 1*50 I SO

Cotit de ucis
Nr. 8 plăsele poîiite cn frnptmaâtsar« d»

Cutit de Dick
86 61—52 Lungimea t Jurat ui 4*/,

aramă:
5*/. S*

cor. 2*10 2*40 2*70 2 90
Oţelele şi cuţitele Dick sunt fără seamăn, cele mai bune, re le pot recomanda.

3*40

CAROL F. JICKELI
S I B H Ü  fşii A L B A - I U L I A .

îngrădituri uimitor de ieftine! In venţlum 
senzaţională!

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc 
superioritatea neîntrecută a

\ împletiturii Hungária
re patentată. 44 3 —12

4  o Să fabrică numai din sârmă suflată cu zinc 1 Nu
1 e de lipsă să fie văpsit. Preţul per metru cvadrat 30 

ftleri şi mai sus.

Să poate procura la singurul fabricant:

A l e x a n d r u  f l a i d e k k e r
fabrică de ţăsătură de sârmă, de îagrâditară din împletituri şi de gratii

Budapesta VIII, Ülői út 48  84 .
Serviciu ieftin, repede şi conştienţios. — Preţeurent ilustrat, gratis şi franco. * P |



Png. 16 FOAIA POPORULUI Nr. 10

De închiriat.
„Cassa de păstrare în Mer curea“, so­

cietate pe aoţii, dă în chirie magazia de ce­
reale din curtea casei institutului (mărimea: 
28 metri lungime ţi 12 metri lăţime) situată 
äs piaţa Mereurei, dinpreună cu localul de 
prăvălie aparţinător acesteia, pe timp de 3 
ani începând cu 1 Iunie a. o. pe lângă chirie 
anuală de minimum 800 coroane.

Ofertele au să se înainteze cel mai târ­
âta pană în 30 Martie a. o. ia

„Cassa de pistrare fn Mercurea“
65 2—2 societate pe aoţii

Szerdahely (Szeben m.)

Birou do informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu­

blicului românesc din provincie, in’am 
hotărât să deschid în Budapesta birou 
de informaţii şi

Agenturi Românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile 

înaintate la minister» şi la alta foruri, 
orice informaţii comerciala şi în gene­
ral in  orice cau să  dau în răstimp de 
2—3 iile ori şi coi, reaolvând toate ches­
tiile în modul cel mai cinstit.

Urgiiez resolvirea petiţiilor. Vor­
besc în peraoasă ou referentul causei şi 
rog resolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer­
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 
informaţii detaliata.

Ls aviz aştept la gară. - ..
JL t, O l a r i « ,

Budapest, Lajos utca No. 141, III/19.

Viori de iasă ascsients,
litra cu 52 şi 60 fileri La cumpărare 
de cel puţin 50 litre ofere negustoria 

5 7  9 _ de vinuri

J O S E F  S O H O I . T Z
Sibiiu, strada ŢJrezului 20.

L a  „Croitoria U n iversa lă“
I. F8 TRASOTT&

strada Gisnădiei Nr. 30. SIB IIU - strada Cisnădiei Nr. 30.
■■ 1 r.-x̂ .— Telefon Nr. 172.

Aduc la cunoştinţa onoratului public, că mi-au sosit cele mai nouă 
stofe engleze şi indigene pentru sesonul de ia rn l şi primlvarX
— astfel că stau ia dispoziţia on. public pentru a efectui ori-ce 
comande în branşa croitoriei d u p ă  m odelele  cele m a i nouă.

======== Seroiciu solid şi grabnic. — Preţuri moderate. = = = = =
Sprijiniţi industria română! 292 i l —

S e r v ic iu  s o lid , prom pt ş i  c o n ş t ie n ţ io s

transilvană ces. şi reg. privilegiată de

Cast ie fer şi oţel şi ticătuşerie ie artă şi consimţi
instalată on forţă electrică ============= n  îo—â

E P I l R P f ^ P  fSibliu—N agyszeben
■ ■ ® « “  f  Strada Fanniini (Scluniedgass«) Jir. 19.

C a ta lo a g e  d e  preţuri g r a t is  ş i  franco.

însoţire eoonomlcă-oomereială E llsa b e to p o le  
________(Erzsébetváros, KUkil küllő vm.)_______»fthigunik

ALTOI DE VIE
calitate distinsă, pe lângă preţurile cele mai moderate, soiuri de vin 
şi de masă, viţă americană cu şi fără rădăcină, ochiuri de altoit, 

viţă europeană cu rădăcină. — S« află de vânzare la:
însoţirea economică M m n i i p h I “  £lisabeiopole (£ rz a s b d -

comercială W jj H I H I ş város, Kisküküllő vm.)
Material disponibil în altoi peste floriá (a) milioane.

Şcoaleîc de altoi n'au fost atacate de peronosporă. — La cumpărări pe credit 
316 16 — cele mai uşoare condiţiuni. — Pistire pe 10 ani es 7*/«.

La cerere preţ-corent şi instrucţiune gratis şi franco. — însoţirea primeşte 
gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi manipularea şcoalei de altoi.
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StAfjariil Institut <i© a s ip r a r a  ardelean

„TRA N SSY LV A N IA “
S trata  CíSRidiei S. S I B I I U

recomandă
Strada Gisnidlel S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, fECSlţS, ffldPfHll, IDUŞÎUl, H!0t)ÍÍE etc. pe lângă premii recu­
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condrţr, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi g r.-cat dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul m orţii v  cu tenn is  fix, ca 
piStira simplă sau dsăiă a capitalului; asigurări (jg ZtStlf (copii), pentru 
ssraiciul militar, şi asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu­
rări de accidente corporale, contra infpacţlei (fort prin spargere) şi asi-,

g u ră ri de pagube la apaducte. «> ie­
de foc până la 
K 4.831,168-31

Şuetele plătite pentru pagube de foc până la 
fidea anului 1909 . . . .

Capitale asigurate pe viaţă 
achitate................................. .... 4.571,035-31

Starea asigurărilor cu /  fc 
sfârşitul anului 1909 \  viaţi 

Fonduri de Internet*!-« şi di 
rezervă . . . . . .

foc K 112^45,412-- 
1 .  10.847,132-—

2309 ,387-
i r  Prospect« ia combinaţii!« cele mai Variate $« trimit şi st daa patait orie« 

informaţii îa biroarit« Direcţiunii, strada (isnădici Jfr. 5 si ta toate agenturile.
............................................... - * --------1 tBítíttrtaloi In ........ —Persoane versate in AcnislţU, cart an tegătnri bune, se primesc in «ervtelni condiţii

ii:

i - '
■***»**

lipuşrafi* Poporului. SHtna




